




Két hét. Néha szinte észre sem vesszük a két magazinos lap-
zárta között elrepült időt, máskor pedig meg sem tudjuk 

emészteni a napok történéseit. Maradt-e például nyoma ben-
nünk az immár mögöttünk tudott ökumenikus imahétnek? Fel 
tudtuk-e már dolgozni a veronai buszbaleset sokkoló tragédiáját? 

Ez utóbbi kapcsán többnyire a keresztény ember is csak a 
„sírjatok a sírókkal” levélbeli felszólításig (Róm 12,15) jut el, 
miközben a január 23-i nemzeti gyásznapot követően pszicho-
lógusok hada szállta meg a buszbaleset legtöbb áldozatát gyá-
szoló budapesti gimnáziumot.

Véletlenül némi többletinformációhoz jutottam arról, hogy 
a szakemberek milyen technikákkal próbálták segíteni a gyász 
feldolgozását. Ezek között földi életünk végességének tudato-
sítása a �atalokban – nem szerepelt. Meglehet, ez ügyben in-
kább lelkészeket vagy keresztény mentálhigiénés szakembereket, 
lelkigondozókat kellett volna mozgósítani. Közöttük talán töb-
beknek lett volna bátorsága – az ideológiai semlegesség fenntar-
tására kényes intézményi közegben is – megemlíteni, hogy bár 
földi életünk hosszát egyikünk sem tudhatja, de a Krisztusban hí-
vők számára Isten „speciel” örök életet ígért. Mi több, a szerető 
Isten kiterjesztette ezt az áldását a benne hívők „háza népére” is. 
Egy istenhívő keresztény számára tehát elsősorban ez a tudat se-
gíthet elviselhetővé tenni egy – személyes hitre még nem jutott – 
gyermek, kamasz vagy felnőtt családtag elvesztését!

Persze lehet erre legyinteni, lehet depresszióba esni, csak-
hogy például a veronai buszbaleset oka – lapzártánkig – nem 
ismert, és a gépjármű vezetői is meghaltak. Szóval pillanatnyi-
lag nincs kit hibáztatni, és a pszichológusok szerint egyesek-
ben épp e körülmény tartósíthatja a gyászt, a depressziót. Akik 
nem hisznek Istenben, azok őt persze eleve nem hibáztathat-
ják, az Istenben hívők viszont tudhatják, hogy Istennél egy nap 
annyi, mint ezer esztendő (és fordítva), vagyis az örök élet vi-
szonylatában földi létünk hossza csak számunkra tétel.

E világi életében Jézus együtt tudott sírni a sírókkal. De 
azok után, hogy – értünk – ő is halált szenvedett, majd feltá-
madásával és mennybemenetelével igencsak megvigasztalta az 
őt gyászolókat, egyúttal bepillantást engedett a lét isteni pers-
pektívájába. Ajánljuk hát jó szívvel jelen lapszámunk azon írá-
sait, amelyek erre a távlatra irányítják a �gyelmet: akár illő ko-
molysággal, akár játékosan. 

l T. Pintér Károly

Perspektíva
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Kártyával a kézben, 
játszva Lutherről

Decemberben mutatták be készítői a 
Luther Márton életét feldolgozó, Luther 
– A kártyajáték elnevezésű magyar 
társasjátékot. A rövid idő alatt nagy sikert 
aratott játék nemcsak azért egyedülálló, 
mert sosem volt még hasonló, hanem 
azért is, mert játékos formában tanít.

12
Jézus az első!

Marschalkó Gyula lel-
kész 2016 karácsonyán 
töltötte be életének 
kilencvenötödik esz-
tendejét. Különböző 
történelmi időszakokon 
átívelő, hosszú élet áll 
mögötte, amelyben 

közel hét évtizede hű társa Ani néni. Három gyülekezet lel-
készeként szolgált negyvenöt éven keresztül.

17
Mindig közelebb ahhoz, ami összeköt

Az ökumenikus imahét 
végeztével a keresz-
tény felekezetek és 
persze más világvallá-
sok közötti láthatatlan, 
de nagyon is időtálló 
határok lebontásáról 
kérdeztük Fischl Vilmos 

evangélikus lelkészt, a Magyarországi Egyházak Ökume-
nikus Tanácsának (MEÖT) nemrégiben újraválasztott fő-
titkárát. És persze szót ejtettünk a valóságos határokról is, 
amelyeken keresztül a hatalmi és katonai konfliktusokkal 
terhes közel-keleti térségből tömegek próbálnak átjutni 
az ígéret földjének látszó Európába…

31
Templomkertekhez is társultan

Legutóbb múlt év nya-
rán találkoztunk a Mű-
vészetek Völgyében, és 
lenyűgözött a sokoldalú-
ságával. A taliándörögdi 
evangélikus templom 
kertjében kialakított 
Wartburg-udvar házi-

gazdájaként vendégeket fogadott, műsort vezetett, interaktív 
gyermekfoglalkozásokat tartott, és persze gitározott, énekelt. 
Akkor a tíznapos rendezvénysorozat egészé ről kellett tudósí-
tanunk (EvÉlet, 2016. augusz tus 7.), de ígértük, hogy valami-
kor télen őt magát is igyekszünk majd bemutatni.
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[Lelkész:] Urunk, Istenünk, aki ar-
ra biztatsz bennünket, hogy életünket 
színed előtt éljük, hallgasd meg imád-
ságunkat, és erősíts meg minket jelen-
léteddel!

[Lektor:] Urunk, Istenünk, köszön-
jük az idei vízkereszti időszakot. Kö-
szönjük, hogy újra arra irányítottad �-
gyelmünket, hogy Jézusban megjelent 
a te dicsőséged. Köszönjük Fiad ki-
nyújtott kezét, érintését, irgalmas te-
kintetét. Add, hogy dicsőségedben 
megerősödjünk! Jézus Krisztusért ké-
rünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg 
minket.

[Lektor:] Urunk, Istenünk, kérünk, 
adj nekünk bátorságot, kitartást, Fiad-
hoz való ragaszkodást, hogy az ő di-
csőségét mi is meg tudjuk jeleníteni a 
világban. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg…
[Lektor:] Urunk, Istenünk, add, 

hogy kezünk elérje a bajba jutottat, 
ölelésünk a szeretethiányban élőt, biz-
tató tekintetünk a csüggedőt. Add, 
hogy mindig tudjunk imádkozni azo-
kért, akikre mások nem gondolnak. 
Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg…
[Lektor:] Urunk, Istenünk, néha mi 

is elcsüggedünk. Talán túlságosan is 
lefoglalnak saját gondjaink. Kérünk, 
adj nekünk is – ahogy a tanítványok-
nak megadtad – olyan hitélményeket, 
amelyekben kitágul emberi perspektí-
vánk, és erősödik hozzád való ragasz-
kodásunk. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg…
[Lektor:] Urunk, bizonytalan idő-

ket élünk hazánkban és szerte Euró-
pában. Sok minden megrendült, amit 
eddig biztosnak hittünk. Légy Lelked 
által velünk, hogy tekintetedben meg-
fürödve lássuk életünket. Jézus Krisz-
tusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg…
[Lelkész:] Urunk, Istenünk, kö-

szönjük a formáló és megerősítő kö-
zös imádság ajándékát. Legyen teljes-
sé dicsőséged Jézus Krisztus által, aki 
veled és a Szentlélekkel él és uralkodik 
mindörökkön örökké. Ámen.

Oratio
œcumenicaKun Szabolcs diák, konfirmandus 

— Cinkota. Számomra azért fontos a 
konfirmáció, mert úgy érzem, hogy 
ezáltal kicsit jobban számítok majd 
az egyházban. Nemcsak eljárok a 
gyülekezetbe, hanem mondhatom, 
hogy fontos számomra. Nekem nyu-
galmat ad, hogy tudhatom: tarto-
zom valahova. Mit jelent, hogy van 
Isten? Megnyugvást. Mindenki volt 
már úgy, hogy egyedül volt, és ak-
kor eszünkbe juthat, hogy van Isten, 
és ez erőt ad. Van remény, nem sza-
bad feladni. A hittanórán megtanul-
juk azt, ami a Bibliában van. Ez azért 
fontos, hogy megértsük Isten üzene-
tét. Engem nagyon foglalkoztat, ho-
gyan működött a Biblia idején a világ. Az is érdekel, hogy milyen lehetett Jé-
zus mellett, Isten tudatával élni. A szónak hatalma van. Ha mondunk valamit 
— lehet az kis vicces butaság vagy akár életek fölött döntő komoly dolog —, 
az meghatározhatja a sorsunkat. Én például vallom, hogy hiszek Istenben, és 
nem tántorodom el mellőle. Az Istenben való hit számomra megnyugvás, hi-
szen tudom, hogy van merre haladni.

l 
A mai evangélikus arcképcsarnok az interneten a lathatoan.reblog.hu és 
a facebook.com/lathatoan.evangelikus címen érhető el.

Láthatóan evangélikus
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Püspöki körlevél a 2017-es jubileumi évről
„Krisztus szabadságra szabadított meg minket, álljatok meg tehát szilárdan, 
és ne engedjétek magatokat újra a szolgaság igájába fogni.” (Gal 5,1)

Kedves Testvérek!
Szeretettel köszöntjük a gyülekezeteket a reformáció kezdetének ötszázadik 
évfordulóján. Az évforduló alkalmat ad evangélikus identitásunk és közössé-
geink megerősítésére, bátorít, hogy új tartalommal töltsük meg ökumenikus 
kapcsolatainkat, és átgondolt módon munkáljuk az egyház hiteles jelenlétét 
a társadalomban. A megemlékezés és naponkénti megújulás jegyében sze-
retnénk néhány szempontot a gyülekezetek figyelmébe ajánlani.

Az evangélikusság világméretű családjának, a Lutheránus Világszövetség-
nek (LVSZ) az útmutatása alapján három kulcsszóban fogalmazzuk meg az 
emlékezés alapvetéseit: ökumenikus nyitottság, bűnbánati jelleg, napon-
kénti megújulás. Teológiai gondolkodásunkat árnyalhatják a 2017-es LVSZ-
nagygyűlés témái: Isten kegyelméből szabadon, valamint az egyszerre gya-
korlatias és biblikus altémák: a megváltás nem bocsátható áruba, az ember 
nem bocsátható áruba, a teremtés nem bocsátható áruba.

Örömmel tapasztaljuk, hogy gyülekezeteink és iskoláink számos szép kez-
deményezéssel készülnek az emlékévre. Bátorítjuk közösségeinket az aktív 
részvételre, hogy a reformáció jubileuma evangélikusságunk megújulását 
szolgálhassa Isten dicsőségére. Erős vár a mi Istenünk!
Budapest—Győr, 2017. január 26. 

Dr. Fabiny Tamás püspök, Gáncs Péter elnök-püspök, Szemerei János 
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J ézus elküldte tanítványait, hogy hirdessék Isten orszá-
gának eljövetelét. Előzőleg útmutatást adott nekik, ho-
gyan viselkedjenek. Ebből az eligazításból való február 
havi igénk. Isten országa a békességet hozza. Isten azt 
szeretné, ha békességben élnénk. És ezt szeretnénk 

mi is. Az ember egyik legmélyebb vágya a békesség. „Béke veled” 
– ősi és szép köszönési forma ez, egyes országokban ma is álta-
lánosan használják. De mára már kiüresedett, formalitássá vált, 
csakúgy, mint a mi megszokott „jó napot!” köszönésünk. Ki gon-
dolja még, hogy amikor köszöntjük a másikat, tényleg azt kíván-
juk, hogy jó napja legyen?

A héber „béke” szó, a salom nagyon gazdag jelentésű. Többet 
jelent, mint háború, feszültség, kon�iktus nélküli állapotot, töb-
bet, mint a nyugalom belső érzését. Ebben a szóban benne van a 
teljesség, a tökéletesség, az üdvösség jelentése is. Magába foglalja 
a harmóniát, a jólétet és a jóllétet, a biztonságot, a rendet, a bol-

dogságot is. Az Ószövetségben ezekre a kifejezésekre is sokszor a 
salom szót olvassuk. Egyszerűen úgy mondhatjuk, hogy minden 
jót kívánok neked. Nem véletlen hát, hogy az újszövetségi leve-
lek elején is gyakran ez a köszöntés áll: békesség nektek Istentől, 
az Atyától és Jézus Krisztustól. Az apostolok jól tudták, hogy az 
a békesség, amelyre vágyik az ember, nem a mi emberi erőfeszí-
tésünk gyümölcse, hanem Istentől kapott ajándék. Isten maga a 
békesség, és ő azt akarja, hogy nekünk, embereknek is békessé-
günk legyen, mindaz, ami az élethez és boldogságunkhoz szük-
séges.

Mi Isten nélkül, emberi törekvés útján szeretnénk elérni a bé-
kességet. Pszichológiai és meditációs módszereket használunk, 
a zene és a természet szépségében való elmerüléssel próbálunk 
belső békére jutni. Ám ezek csak ideig-óráig adnak nekünk meg-
nyugvást, csupán a körülményeinktől való menekülést teszik le-
hetővé. Életünk eseményei azonban újra és újra kizökkentenek 

minket, és lényünk legmélyét továbbra is feszíti a nyugtalan-
ság és a bizonytalanság. Az ember teremtette békesség törékeny. 
Elég, hogy valaki rosszat mondjon rólunk, hogy megsértse ön-
érzetünket, hogy valami méltánytalanság történjen velünk, hogy 
semmibe vegyék emberi érzéseinket és igényeinket, hogy elve-
szítsük egészségünket, hogy egy váratlan és tragikus veszteség 
érjen minket, és máris oda a békességünk.

Jézus azt mondta: „Békességet hagyok nektek, az én békessége-
met adom nektek, de nem úgy adom nektek, ahogyan a világ adja.” 
(Jn 14,27) „Békesség nektek” (Lk 24,36) és „békesség ennek a ház-
nak”, ez a köszöntés Jézus ajkán nem csupán kedves és jó szándé-
kú, udvarias jókívánság, hanem Ige, Isten teremtő szava, a békes-
ség Istenének jelenléte. Jézus szavával a jóakaratú Isten köszönt 
bennünket. Aki elfogadja, abban valósággá, élő erővé lesz, amely 
hordoz minket, és amelyet mi is hordozhatunk és továbbadha-
tunk. Ezért imádkozott Assisi Ferenc:

Uram, tégy engem a te békéd eszközévé,
hogy ahol gyűlölet lakik, oda szeretetet vigyek,
ahol sértés, oda a megbocsátás szellemét,
ahol széthúzás, oda egyetértést,
ahol tévedés, oda igazságot,
ahol kétely, oda hitet,
ahol kétségbeesés, oda reményt,
ahol árnyék, oda fényt,
ahol szomorúság, oda örömet.
Uram, add, hogy inkább én igyekezzem vigasztalni,
mint hogy vigaszra várjak,
inkább én törekedjem megértésre,
mint hogy megértést óhajtsak,
inkább én szeressek,
mint hogy szeretetet igényeljek.
Mert önmagunkat feledve találjuk meg magunkat;
ha megbocsátunk, akkor nyerünk bocsánatot;
és ha meghalunk, azzal ébredünk az örök életre.
Ámen.

Az ő imájával mi is naponta kérhetjük Jézus Krisztustól az ő bé-
kességét.

l Balicza Iván

A hónap igéje

‚‚„Ha azonban egy házba beléptek, 
először ezt mondjátok: Békesség 
ennek a háznak!” (Lk 10,5)
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„Hozzám már hűtlen lettek a szavak” — kezdi Babits Mi-
hály a híres költeményét, a Jónás imáját. Őt gégerákja 
gátolta abban, hogy meg tudjon szólalni, engem a döb-
benet tett némává…

A híradások szerint tizenhat magyar halálos áldozata 
van annak a buszbalesetnek, amely a január 21-ére virra-
dó éjjel történt Olaszországban, Veronánál. 

„Hozzám már hűtlen lettek a szavak”, és nem tudom, 
hogy ebben a helyzetben mit is mondhatnék. Ha ez a ret-
tenetes tragédia személyesen engem is érintene, egy 
lennék a szülők, testvérek, barátok, kollégák közül, nem 
tudnék mit mondani. Elnémítana az értetlenség. Vagy 
épp ellenkezőleg. Ordítanék a fájdalomtól. Üvöltve, sír-
va káromkodnék. És igen, nagyon valószínű, hogy szid-
nám az Istent, és egyre csak azt kérdezném: miért hagy-
ta, hogy ez megtörténjen, hogyan engedhette meg ezt a 
borzalmat…?! És aki így tenne vagy így tesz, azt én töké-
letesen megértem, és egyáltalán nem ítélem el. Mert lé-
tezik az a nyomorúság, amely emberi ésszel felfoghatat-
lan, és nem lehet megmagyarázni.

Ha nekem kellene a gyászolók mellé állnom, hűt-
lenek lennének hozzám a szavak. Csupán arra lennék 
képes, hogy (szó szerint) együtt sírjak a sírókkal. Csak 
ölelném azt, aki szenved. És ha egy idő után valamikor 
mégis meg tudnék szólalni valahogyan, őszintén beval-
lanám, hogy én sem tudom, hogyan és miért enged-
hette ezt az Isten. Nem érthetem, fel nem foghatom azt, 
ami történt.

És mégis, mindennek ellenére is, nincs más reménysé-
gem, nincs más támaszom, és nincs más vigaszom, mint 
az az Isten, akiről tudom, és akivel kapcsolatban teljes szí-
vemből hiszem, hogy ő mindenek ellenére maga a szere-
tet. Ismeri, átérzi és jól érti, megérti minden fájdalmunkat. 
Ő tud a gyászolók elviselhetetlen terhéről, ismeri a sérül-
tek testi és lelki kínjait. Ő a szenvedők mellett áll. 

Nekem ugyan nincsenek szavaim, de ő igéjében 
ma is, most is így bátorít és támogat: „Közel van az Úr 
a megtört szívűekhez, és a sebzett lelkűeket megsegíti.” 
(Zsolt 34,19) 

l Gazdag Zsuzsanna

Bármit kértek, megkapjátok... Kép-
zeljük el, hogy ezt mondja nekünk az Is-
ten. Mit kérnénk? Lehet, hogy először bő-
ven lennének ötleteink, de aztán, ha job-
ban megfontolnánk, rájönnénk, hogy ez 
nem is olyan egyszerű. Biztos, hogy mind-
az, amit felsorolnánk, a javunkra válna? 
Hiszen mi nem látjuk a világ, sőt a ma-
gunk életének összefüggéseit sem, az Isten 
gondolatai pedig magasan a mi gondola-
taink felett vannak (Ézs 55,8–9). Éppen 
ezért ez az ígéret sem áll önmagában, hi-
szen Jézus úgy mondja ezt tanítványainak: 
„Bizony, bizony, mondom nektek, hogy 
amit csak kértek az Atyától az én nevem-
ben, megadja nektek. Eddig nem kértetek 
semmit az én nevemben: kérjetek, és meg-
kapjátok, hogy örömötök teljes legyen.” (Jn 
16,23–24; vö. Jn 15,16b) 

Mi vajon kértünk-e már bármit is az 
ő nevében? Nem arról van szó pusztán, 
hogy egy „Jézus nevében kérünk…” fél-
mondatot odabiggyesztünk imádságunk 
végére. Ettől még imádságunk tartalma 

nem lesz az ő akaratával egyező, és így 
nem is tudja megadni kéréseinket, örö-
münk sem lesz ebből. Gondoljunk bele, 
milyen idegesítő, ha valaki visszaél a ne-
vünkkel, és a mi nevünkben állít valótlan-
ságokat, vagy akár olyat kér másoktól, ami 
nekünk eszünkbe sem jutna! Hogy mer-
nénk mi így visszaélni a mi Urunk nevé-
vel, aki nem hagyja büntetés nélkül, ha va-
laki hiába veszi a nevét? 

Csak Jézus nevében közelíthetünk az 
Atyához (Jn 14,6). Ez úgy lehet valóság, 
ha már befogadtuk őt bűnnel terhelt éle-
tünkbe, és ezáltal uralma alá kerültünk. Jé-
zus nevének jelentése: Szabadító. Az ő ne-
vében van szabadságunk arra, hogy ne bű-
nös emberi elvárásokkal ostromoljuk a mi 
Istenünket, vagy vallásos kötelességtudat-
ból mondjuk a magunkét, egyre több csa-
lódással, kedvetlenül, hanem belső szo-
bánkban, gyermeki módon beszélgessünk 
a mi mennyei Atyánkkal mindarról, ami ér 
bennünket. Sőt Jézus nevében még azt is 
őszintén megvallhatjuk, hogy „ez nekem 

nem megy”, és valahogy ezzel kezdődik az 
egész, hiszen ő mondja: „…nélkülem sem-
mit sem tudtok cselekedni.” (Jn 15,5b) Vele 
azonban örömünket leljük az imádságban, 
mert megéljük ennek az ígéretnek a való-
ságát: hogy bármit kértek, megkapjátok.

Imádkozzunk: Jézus nevében meghirde-
tett alkalmakért: téli i�úsági táborokért, hét-
végékért, konferenciákért. Vezetőinkért, hogy 
Jézus nevében tudjanak döntéseket hozni az 
ő egyháza ügyeiben. A rászorulókért, külö-
nösen azokért, akik a nagy hidegben fűtés 
vagy otthon nélkül tengődnek, hogy Jézus ne-
vében kapjanak testi-lelki segítséget. Az úton 
levőkért, hogy az ő nevében indulhassanak, 
és a zord utakon is biztonságban célhoz ér-
jenek. A Dél-Pest Megyei Egyházmegye gyü-
lekezeteiért, lelkészeiért, hogy az ő nevében 
maradhassanak meg az övéi, és folyhasson a 
missziói szolgálat azok felé, akik még nélküle 
vesztükbe rohannak.

l Malik Péter Károly
 lelkész (Lucfalva)

500 nap imádság 
reformációért 
Februári körlevél

Szó nélkül
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Mit szeretsz benne? „Mesélj nekem a hegymászásról! – 
mondja a Hét év Tibetben című �lmben a még gyermek dalai lá-
ma a nála vendégeskedő európai hegymászónak. – Azt mondd 
el, mit szeretsz benne!” „Hogy mit? A tökéletes egyszerűséget… 
azt szeretem – hangzik a tűnődő válasz. – Amikor mászik az em-
ber, tiszta a feje. Nincs benne zűrzavar, összpontosít. Hirtelen 
élesebbé válnak a fények, a hangok árnyaltabbak lesznek. És el-
tölt az élet mély, erőteljes érzése. Csak egyszer éreztem hasonlót.” 
„Mikor?” „A jelenlétedben, Kudu.”

Valami más. Péter, Jakab és János halászok lévén nem lehet-
tek gyakorlott hegymászók. A víz mellett élő ember a csónak-
hoz szokott. Esetleg a hajó ringatózásához. A halászember pedig 
a háló vonszolásához, az evezéshez és a kemény fáradozás-
hoz, amellyel a napi betevőt kellett megteremtenie. A he-
gyeket csak távolról szemlélték. Azzal a tisztelettel, ámu-
lattal, amellyel a völgyben élő, a lent lévő ember feltekint 
a fenséges csúcsokra, és áhítattal adózik nagyságuknak. Ez 
a perspektíva ismerős volt a három kiválasztottnak, aki-
ket most Jézus maga mellé vett, és „felvitte őket külön egy 
magas hegyre”. Egy csúcsra, amelyet eddig csak messzi-
ről néztek, de lábukkal nem érintettek. Egy új helyen jár-
tak ők hárman, a kiválasztottak. Olyasmit éltek át, mint 
amiről a �lmben Heinrich Harrer osztrák alpinista beszél 
a gyermek dalai lámának: a hegyen egy idő után élesebbé 
válnak a fények, a hangok árnyaltabbak lesznek. Az ember 
elkezd összpontosítani. Más ez, mint amit eddig ismertek.

Közelebb az éghez. A hegyeket nem ismerő tanít-
ványokkal ellentétben Jézusról az evangéliumok gyakran 
jegyzik meg, hogy felment egy hegyre. Általában magá-
nyosan, egyedül. Útjának elsődleges célja – a magaslat „le-
győzésének” szépségén túl –, hogy ott imádkozzon ab-
ban a csendességben, egyedüllétben, amely a hegyeken, 
a ritkán járt területeken, az elhagyatott vidékeken honol. 
Azért megy, hogy kitisztuljanak gondolatai, és zavartala-
nul legyen együtt az Atyával.

Jézus a hegyen olyat mutat a tanítványoknak, amit eddig nem 
ismertek: a csendben zajló, magányos imát. Amely által olyan Is-
ten-tapasztalat és Isten-kapcsolat bomlik ki a három kiválasztott 
előtt, amilyenben eddig nem volt részük soha: feltárul a menny. 
Most közelebb vannak az éghez. Nem csak �zikailag. Nem azért, 
mert most nem a völgyben, alant a mélyben vannak. Közelebb 
vannak az éghez, mert közelebb kerültek a csendességhez. Ma-
guk mögött hagyták a lenti világot, �gyelmüket az ottani létről 
kis időre elfordították. És belemerültek a csendbe. És aki aláme-
rül a csendbe, az közelebb kerül az éghez. Tiszta lesz a feje. Meg-
szűnik benne a zűrzavar…

Nincsenek holtak. Ebben a szent csendben Péterék előtt meg-
elevenednek a régi Tóra-tekercsekből, a megsárgult lapokról és 
holt betűkből ismert alakok: Mózes és Illés. Ott állnak a szemük 

előtt. És beszélgetnek Jézussal – fülük hallatára. Látják és hallják 
őket úgy, mint soha máskor. Így jutnak el arra a tapasztalatra, ame-
lyikre Jób: „Eddig még csak hírből hallottam rólad, de most saját 
szememmel láttalak.” (Jób 42,5) Hallják és látják őket. Mert élnek, 
mert nem holtak. Istenben, Isten jelenlétében nincsen halál, nin-
csenek halottak. Csak élők vannak. Hogy is mondja Jézus? „Bi-
zony, bizony, mondom nektek: aki hallja az én igémet, és hisz abban, 
aki elküldött engem, annak örök élete van, sőt ítéletre sem megy, ha-
nem átment a halálból az életbe.” (Jn 5,24) Máskor pedig ezt mond-
ja nekik: „Bizony, bizony, mondom nektek, ha valaki megtartja az 
én igémet, nem lát halált soha.” (Jn 8,51) Most megmutatja nekik, 
hogy ez a valóság: Istenben, Istennél nincsenek holtak. Az ő jelen-
létében az embert eltölti az élet mély, erőteljes érzése. 

A csendben maradni. Péter az, aki legelőször esik ki ebből a 
jelenlétből, és közbevág. Nem tudja magában tartani ámulatát. 
És beszélni kezd: „Uram, jó nekünk itt lenni! […] készítek itt há-
rom sátrat…” Ilyen nehéz nekünk, tanítványoknak megmaradni 
a csendben és a jelenlétben. Mi egyszerre beszélni kezdünk, telje-
sen felesleges dolgokról. Azután egyszerre cselekedni akarunk… 
Betonba, törvénybe, szavakba öntenénk, amit nem lehet: Isten 
jelenlétét. Pedig csak hallgatnunk kellene. „…reá hallgassatok!” 
– parancsolja nekik az Atya. Arra, akinek jelenlétében közelebb 
kerülünk az éghez és az élet mélységéhez.

l Dr. Percze Sándor

Imádkozzunk! Szólíts meg és érints meg, Jézusom, hogy követ-
hesselek. Hogy érinthesselek. És hogy láthassalak saját szemeim-
mel. Vonj, kérlek, csendedbe. Ámen.

Vízkereszt ünnepe után utolsó vasárnap — Mt 17,1—9

Csend, élet
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A soltvadkerti általános is-
kola négy évvel ezelőtt lett 
egyházi fenntartású. Jelen-
tős szemléletbeli változást 
hozott ez a döntés a város, a 

családok és a nevelők életében. Igaz, nem 
akkorát, mint amekkorát ötszáz évvel ez-
előtt Luther hozott a wittenbergi fordu-
lattal. Azonban valami elkezdődött. Meg-
reformált gondolatok, tiszta, hittel teli lá-
tásmód, szeretetközpontú nevelés. Ez jel-
lemzi munkájukat. És most megmutatják, 
mit jelent számukra Luther Márton. Mert 
az ünneplés sokat elárul arról, hogy az ün-
neplőknek mit jelent az ünnepelt.

– Igyekszünk minél többféle módon 
emléket állítani a reformátornak, megis-
mertetni azokat az értékeket, amelyekkel 
1517 óta gazdagabb lett a világ. Az év leg-
nagyobb projektjére készülünk, amelynek 
első állomása már novemberben lezajlott, 
amikor Luther nyomában címmel Győ-
ri Veronika iskolalelkész osztotta meg él-
ményeit a nagyközönséggel. A lelkésznő-
nek ugyanis szerencséje volt részt ven-
ni egy németországi tanulmányúton, ahol 
az útitársakkal együtt közvetlenül ismer-
kedhetett meg Luther életének eseményei-
vel, útjának állomásaival. Februárban az 
irodalom lesz a középpontban. Március-
ban �lmvetítés keretében bővítjük tudá-
sunkat Luther eszméiről. Erre az alkalom-
ra meghívunk egy �lmesztétát is, aki se-
gítségünkre lesz az akkori világnézet ábrá-
zolásmódjának ismertetésében.

– A kiírás szerint áprilisban a zenéé a 
főszerep. Mit terveznek a tanév utolsó 
hónapjaira?

– Koráléneklési versenyt hirdettünk, 
amelyre hazánk minden evangélikus in-
tézményéből, illetve gyülekezetéből vár-
juk a fellépőket három korosztályban. 
A soltvadkerti evangélikus templomban 
április 8-án sorra kerülő zenei esemény 
így egyben egy országos döntő is lesz. Má-
jusban egy történelmi előadást tervezünk 
neves előadó közreműködésével. Ezen al-
kalommal fogjuk átadni a Luther élete és 
kora címmel meghirdetett rajzpályáza-
tunk nyerteseinek díjait is. Júniusban a 
hagyományos művészeti táborunkat is 
a reformáció, ezen belül is a lutheri gon-
dolatok köré fűzzük. Ide várjuk a hasonló 
evangélikus iskolák művészeti tagozatai-
nak diákjait, nevelőit.

– Az ünnepségsorozatuk a következő 
tanévre is átnyúlik?

– Természetesen, hiszen a fő ünnep-
ség akkorra várható. Szeptemberben egy 
természettudományi előadással gondol-
tuk bővíteni a megemlékezés repertoár-
ját. Októberben feltesszük az i-re a pon-
tot. Ekkor több ízben is összejövetele-
ket tartunk együtt a családokkal, gyere-
kekkel, nevelőkkel, egyházi vezetőinkkel. 
Többek között mi rendezzük meg az egy-
házmegyei sportnapot, szintén a reformá-
ció jegyében. A hónap második felében 
egy projekthét tematikája fog épülni a fél 
évezrede megtörtént eseményekre, majd 
egy méltó ünnepséggel szeretnénk zárni a 
megemlékezések sorát.

– Mi rejlik ennek a sokoldalúságnak a 
hátterében? 

– Nagy segítség számunkra, hogy in-
tézményünkben sok kreatív, tehetséges 

pedagógus és diák dolgozik. Továbbá az is 
jelentős tényező, hogy iskolánkban alap-
fokú művészetoktatás keretén belül zenei, 
képzőművészeti, színjátszó és társastánc 
tanszak működik, ennek köszönhetően 
tudjuk ilyen magas színvonalon megszer-
vezni ezt a sokszínű rendezvénysorozatot.

– Rengeteg erőt és energiát szen-
telnek az ötszázadik évforduló megün-
neplésére. Valójában miért?

– Amellett, hogy minél több informá-
ciót szeretnénk nyújtani gyermekeink-
nek, fő célunk a lutheri nevelés közvetíté-
se. Programjainkkal igyekszünk nemcsak 
a diákjainkat, hanem a szüleiket és a város 
valamennyi lakóját is megszólítani. Még 
�atal evangélikus egyházi intézménynek 
számítunk, hisz 2012-ben lettünk tag-
jai ennek a közösségnek. Azon túl, hogy 
a rendezvénysorozatunk pedagógusaink 
és diákjaink számára is segítség lesz a re-
formátor életművének, a protestáns gyö-
kereknek a megismeréséhez, a hazai szel-
lemi élet gazdagításához, segítheti az is-
kola-szülő, valamint az iskola-város kap-
csolatrendszerének mélyítését, erősítését a 
keresztény szellemiség jegyében.

l Vargáné Nagy Melinda 

Értékközvetítés filmmel, 
zenével, rajzzal
Ünnepségsorozat a reformáció kezdetének 500. évfordulóján

Egész éves ünnepségsorozattal emlékeznek meg a nagy je-
lentőségű évfordulóról Soltvadkerten a Kossuth Lajos Evan-
gélikus Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola diákjai 
és tanárai. A cél a lutheri gondolatok publikálása minél széle-
sebb körben, mindenekelőtt a család, a szeretet és a hit mint 
a legfontosabb értékek közvetítése. Udvarhelyi Attila igazga-
tó szeretettel invitál mindenkit a nyílt, ingyenes, közös meg-
emlékezésekre.
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Decemberben mutatták be készítői a Luther Márton életét feldolgozó, 
Luther – A kártyajáték elnevezésű magyar társasjátékot. A rövid idő 
alatt nagy sikert aratott játék nemcsak azért egyedülálló, mert sosem 
volt még hasonló, hanem azért is, mert játékos formában tanít. 
A reformáció kezdetének ötszázadik évfordulójára készülve 
az egyik legizgalmasabb magyar kezdeményezést próbálhattuk 
ki – és nagyon szerettük. u

‚‚Kártyával a kézben, 
játszva Lutherről
Kipróbáltuk a magyar fejlesztésű társasjátékot

FOTÓ: ROMÁN PÉTER
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2016 karácsonyán sok fenyőfa alá került 
Luther-társasjáték, a készítők pedig több 
pozitív és hasznos visszajelzést is kaptak 
az elmúlt időszakban. Túlzás nélkül állít-
ható, hogy öt perc alatt megérthető a játék 
menete, lényege. 

Íródeákként   
Kétfajta játékmód van, a hosszabb a 
Melanchthon-, a rövidebb a Müntzer-
mód, az átlagos játékidő körülbelül har-
minc-negyven perc. Készítői tízéves kor-
tól ajánlják a társast, mivel stratégiai játék-
ról van szó.

Játszva ismerhetjük meg belőle Luther 
Márton életét és a reformáció korát, mi-
közben kedvünkre taktikázhatunk játé-
kostársaink vagy a magunk örömére. A lé-
nyeg, hogy íródeákokká válunk a játék fo-
lyamán, és a reformátor életét kell „leje-
gyeznünk”, azaz tulajdonképpen életének 
fontosabb állomásait fejezetenként össze-
tennünk. Mindeközben pörög minden, 
kártyát húzhatunk vagy vehetünk el a má-
siktól, és pontokat, de legfőképpen isme-
reteket gyűjthetünk.

Bence Domonkos formatervező gra-
�kus leszögezte, hogy könnyen játszható 
társast akartak készíteni, elsősorban evan-
gélikus közösségeknek. A tartalmat illető-
en pedig Bence Áron teológus, a játék il-
lusztrátora elárulta, hogy hitelességre tö-
rekedtek, így a sokunk által ismert Luther-

legendák nem kaptak most helyet, csupán 
olyan események jelennek meg a kártyá-
kon, amelyek bizonyíthatóan megtörtén-
tek, valósak. A történelmi hűség megtar-
tásához dr. Csepregi Zoltán, az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem egyháztörté-
net-professzora, a Magyar Tudományos 
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Akadémia doktora nyújtott segítséget, aki 
ellenőrizte az anyagot, és több érdekes-
ségre is felhívta a �gyelmet, melyek mind 
megjelennek a kártyákon.

Szórakoztatva 
tanítani   
De mégis miért kezd valaki társasjáték-fej-
lesztésbe 2016-ban? „Szakmai kihívás volt 
számomra! Egyrészt oktatási segédeszközt is 
akartunk, másrészt egy új és izgalmas játé-
kot is” – válaszolta Bence Domonkos.

A Luther – A kártyajáték egyik legna-
gyobb előnye, hogy valóban nem igényel 
előzetes tudást, teológiai ismereteket. Ép-
pen az a lényege, hogy játék és szórako-
zás közben ismerhetjük meg a reformá-
ció korát, Luther Márton életét, ezért nem 
kell aggódni sem a hittanórán, sem családi 
körben, hogy kellemetlen helyzetbe kerü-
lünk. Itt most az ismeretek szerzése a cél, 
nem a tudásról való számadás.

A bemutató sajtótájékoztatón Hege-
dűs Csaba, A Játékos Emberek Magazin-
ja (JEM) főszerkesztője, játékszakértő, 
-gyűjtő elmondta, hogy játéktechnikailag 
kifejezetten érdekes a �atal evangélikus 

csapat fejlesztése: nem komplikált, még-
is izgalmas, és pörgeti az ember agyát já-
ték közben.

Finomhangoltan  
Bence Domonkos elárulta, hogy több száz 
– tanárokkal, lelkészekkel, diákokkal foly-
tatott – tesztjáték után jutottak el „az első 
végleges” formához, melyet a vásárlók, ba-
rátok és újságcikkek visszajelzései alapján 
tovább �nomítottak. A fejlesztésben Do-
monkos felesége, Horváth Noémi hitokta-
tóként végig a segítségére volt. 

Mennyire van tere egy társasjátéknak 
ma, amikor az emberek leginkább Xbox 
játékkonzolon vagy a telefonjukon játsza-
nak? – kérdeztük, és Bence Domonkos 
válasza igazán meglepő volt: „Természete-
sen fel kell venni a versenyt a videó- és te-
lefonos játékokkal, mégis az a tendencia, 
hogy egyre többen ülnek vissza az asztal 
mellé társasozni, igénylik a közösségi él-
ményt. Ennek a trendnek pedig ez a játék 
teljesen megfelel.”

Már karácsony előtt nagy volt az érdeklő-
dés a játék iránt, el is fogyott az első kiadás. 
A családok, magánszemélyek mellett több 
iskola és gyülekezet is vásárolt, januárban 

pedig két játékkereskedés is rendelt. Ez azért 
is öröm, mert maguktól jelentkeztek – árul-
ta el Domonkos.

A külföldi érdeklődés sem maradt el. 
A német verzióért és sikeréért egy lelkes 
német lelkészt, �omas Löschét, valamint 
Horváth-Hegyi Dénest – Horváth Noé mi 
Németországban élő testvérét – illeti a di-
cséret, akik felhívták rá gyülekezetek, lel-
készek �gyelmét. Olyannyira, hogy az idei 
német protestáns egyházi napokon, a má-
jus 24–28. között Wittenbergben meg-
rendezendő Kirchentagon külön standon 
mutathatják be az alkotók az egyedi ma-
gyar fejlesztést. Úgy tudni, a német verzió 
után a �nn nyelvű kiadás lesz a következő. 
De addig is örvendjünk a magyar játék-
nak, amely az egyik igazán méltó evangé-
likus kezdeményezése a reformációi em-
lékévnek.

l Kézdi Beáta

A játék jelenleg megrendelhető az in-
terneten, a http://ninircgames.com/ 
oldalon, illetve kapható a Huszár Gál 
könyvesboltban (1052 Budapest, De-
ák tér 4.) és a Luther Kiadó könyves-
boltjában (1081 Budapest, Kiss Jó-
zsef utca 2/a). Ára 5500 forint.
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J ohann Erdmann Hummel 1802-es rézmetszete Lu-
ther „felmagasztosulását” ábrázolja, emelkedett klasz-
szicista stílusban, a reformáció atyját ezúttal nem 
csupán angyalok, de leginkább múzsákra emlékezte-
tő, lenge köntösű nőalakok közé telepítve. (1. kép)

A fél évszázaddal korábbi illusztráció Luther Márton összes 
művei 1752-es hallei kiadásának címlapja, amelyen Wittenberg 
doktora nem kisebb személyiség társaságában található, mint 
maga Mózes, természetesen kőtáblástul. (2. kép)

Sokkal kevésbé klasszicizáló, illetve biblikus jellegű, hanem 
egyértelműen inkább a világi szféra felé mutató a Német vasem-
berek, ez az első világháborús levelezőlap, amely Márton mestert 
immáron egyenesen Bismarckkal, a vér és vas emberével állít-
ja párba. Az egyháztörténetet a történelmi aktualitások szolgá-
latába állító, meglehetősen átlátszó propagandalapocska szerint: 
„Erős vár a mi Istenünk, mi, németek csak Istent féljük ezen a 
földön, senki mást.” (3. kép)

Lutherland
Képes jegyzet

Lutherland, azaz Luther-ország 
a címe és Szász-Anhalt az alcíme 
a Mitteldeutscher Verlag 2015-
ben megjelent, gazdag szöveg- és 
képanyagot kínáló, tudományos 
alaposságú, ugyanakkor rendkí-
vül szórakoztató tanulmánykö-
tetének. Most, a reformáció kez-
dete ötszázadik évfordulójának, 
egyben Szászország szülöttének, 
Martin Luthernek a tiszteletére 
néhány tanulságos képet válogat-
tam össze ennek a könyvnek az 
anyagából, s ezeket egy-egy kis 
kommentárral meg is fejeltem.

1

2
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A másik levelezőlap ugyanennek az olcsó ideológiának a ter-
méke, amely a háború későbbi, Germánia számára már baljó-
san leszálló ágában, 1917-ben készült. Ezen Luther és Bismarck 
mellé, mintegy erősítésül, odaszerkesztették szépen Hinden-
burg tábornagyot is. A lapon olvasható szöveg: „Hozzácsatol-
tad a birodalomhoz az összes német tartományt. Megalkottad 
a német nyelvet. Az egyesítő köteléket. Erős kézzel megvédted 
a művet.” (4. kép)

A két első világháborús, Luther munkásságának szakrális tar-
talmát kíméletlenül félresöprő levelezőlaphoz képest már kifeje-
zetten szelíd, rokonszenves és civilizált ötletnek számít végül egy 
1994-es kiadású dán telefonkártya, amelyen Luther portréja bib-
liafordítói időszakának helyszíne, a wartburgi vár előterében lát-
ható. (5. kép)

Az itt felidézett képek voltaképpen annak a jelenségnek az 
előhírnökei, amely napjainkra sajnálatos módon még inkább 
felerősödött: a sokszor a jó ízlés határait feszegető, sőt túllépő 
„lutherizálásé”, vagyis a reformátoróriás alakjának, arcának, sze-
mélyiségének olykor már-már mértéktelen kihasználásáé.

Mindezt nem ünneprontásul, bárki kedvét szegni akarván ír-
tam le, illetve illusztráltam, éppen most, minden protestánsok ne-
vezetes emlékévének kezdetén. Célom csupán az volt, hogy ez-
zel a pár mondattal és néhány, úgy vélem, nagyon tanulságos kép-
pel mindnyájunkat (természetesen önmagamat is!) arra emlékez-
tessem: mi, emberek sokszor Isten minden kegyelmét, így akár a 
reformáció lelki ajándékait is képesek vagyunk hiábavalóvá tenni. 
Egy nagy ünnepet akár éppen a túlhajtott ünnepléssel, mértéket 
nem ismerő akarással, bizonyítási szándékkal eltorzítani. Ez pedig 
– jeles évről lévén szó – ugye, távol legyen? Mint annyi esetben, a 
kevesebb, a halkabb, az igényesebb most is több lehet!

l Petrőczi Éva

Az itt felidézett képek voltaképpen 
annak a jelenségnek az előhírnökei, 
amely napjainkra sajnálatos módon 
még inkább felerősödött: a sokszor a 
jó ízlés határait feszegető, sőt túllépő 
„lutherizálásé”.

3
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– Milyen családból indult, és hogyan 
érintette meg Isten szeretete?

– Hála Istennek, szép családunk volt, 
vallásos nevelést kaptam. Édesapám peda-
gógus volt, kántorkodott is. Rákoshegyen a 
templomépítést is ő irányította. Először ta-
nyán laktunk, majd később Békéscsabán. 
Ott kezdtem a középiskolai tanulmányai-
mat, aztán a fasori evangélikus gimnázium-
ban fejeztem be, mert Budapestre költöz-
tünk. Egy diakonissza rokonom révén ke-
rültem kapcsolatba a Fébé Evangélikus Dia-
konisszaegyesülettel. Részt vettem Tahiban 

egy konferenciájukon, ahol nagyon meg-
érintett a Biblia, és azután kezdtem igazá-
ból olvasni, de ez még messze volt a meg-
térésemtől. Ekkor még nem tudtam, hogy 
mi lesz belőlem. Megfordult ugyan a fe-
jemben a lelkészség, de azt olyan szent do-
lognak tartottam, hogy úgy éreztem, én ar-
ra nem lennék alkalmas. Három évig ve-
gyésznek tanultam, majd végül eldöntöt-
tem, hogy mégiscsak lelkész leszek. Apám 
szó nélkül beleegyezett, hogy abbahagyjam 
a másik egyetemet. Sólyom Jenő, a korábbi, 
fasori vallástanárom egyengette az utamat a 

soproni evangélikus teológiára. Beszámítot-
tak nekem egy évet, úgyhogy három év alatt 
végeztem el.

– Mi jellemezte ezt a korszakot?
– Ez még a békeidőben volt. Persze há-

ború volt, de akkor mi még nem éreztünk 
belőle semmit. A teológián még mindig 
bizonytalankodtam a hitben, csak az utol-
só évben jött el a megtérésem ideje. Az 
lenne a jó, ha mindenki már újjászületett, 
határozott keresztyén emberként menne a 
teológiára. Ott inkább a tudománnyal fog-
lalkoznak, nem annyira a lelkiekkel.

– Volt olyan teológustársa, akivel 
tudták egymást támogatni hitükben?

– Igen! Egy időben például Terray 
László volt a szobatársam, de lakott még 
ott néhány �ú, aki a hitben előrehaladot-
tabb volt nálam.

– Lelkészi pályájának kezdetén mi je-
lentett kihívást?

– Szegeden szolgáltam segédlelkész-
ként 1945-től 1947-ig, és Benkóczy Dá-
niel, az ottani lelkész-esperes éppen beteg 
volt. Azonnal a mély vízbe kerültem. Ő a 
betegágyából irányított valahogy engem. 
Az első szolgálatom az volt, hogy egy ön-
gyilkosságot megkísérelt emberhez hívtak 
a kórházba úrvacsorát adni. Ez az eset en-
gem is megrázott. Az adott biztatást, hogy 
a kórház főorvosa hangot adott annak, na-
gyon fontos és jó dolog, hogy az egyház 
így gondoskodik egy ilyen betegről. Nagy 
szórványa volt a gyülekezetnek, kerékpár-
ral közlekedve erőfeszítést igényelt és ki-
hívást jelentett az ellátása. De �atal vol-
tam, bírtam! Ekkor ismertem meg egy le-
ányt, Szentirmai Annát, akit később fele-
ségül is vettem. A gyűrűnkbe azt írattam: 
„Jézus az első.” A közös igénknek 1Jn 1,7-
et választottam: „Ha pedig a világosságban 
járunk, ahogyan ő maga a világosságban 
van, akkor közösségünk van egymással, és 
Jézusnak, az ő Fiának vére megtisztít min-
ket minden bűntől.”

– Szolgálatának elején hogyan épült 
hitében lelkészként?

– Benkóczy Dániel pietista szellemű 
hívő ember volt, nagyon jó összhang volt 
köztünk. A gyülekezetben pedig egy száz-
tagú imaközösség működött, ez is sokat 
lendített az életemen akkor.

Jézus az első!
Beszélgetés Marschalkó Gyula nyugalmazott lelkipásztorral

Marschalkó Gyula lelkész 2016 karácsonyán 
töltötte be életének kilencvenötödik esztende-
jét. Különböző történelmi időszakokon átívelő, 
hosszú élet áll mögötte, amelyben közel hét 
évtizede hű társa Ani néni. Három gyülekezet 
lelkészeként szolgált negyvenöt éven keresz-
tül. Nyugdíjasként szülőhelyére, Rákoshegyre 
vonult vissza, és további húsz évet töltött aktív 
szolgálatban Budapest XVII. kerületének evan-
gélikusai között.
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– Hogyan élt meg különböző nehéz 
történelmi helyzeteket?

– A Rákosi- és a Kádár-idők nehezek 
voltak mindenki számára. Nem álltam 
be a békepapok sorába, de olyan hős sem 
voltam, mint például Bolla Árpád vagy 
Madocsai Miklós. Mindenesetre nagyon 
örültem, hogy elmúltak ezek az idők. 
Szeged után kilenc hónapig Kelenföldön 
segédlelkészkedtem. Ott Kendeh György, 
aki rendkívül precíz ember, roppant jó fő-
nök volt, minden évben kiadott egy gyü-
lekezeti körlevelet. Mezőhegyesre kerül-
ve én is szerkesztettem ilyen körlevelet, és 
szét is küldtem. A 121. zsoltár volt az új-
évi ige, és azt magyaráztam írásomban, 
hogy nem tudjuk, mi következik, és Isten 
kegyelmére hagyatkozunk. Ez a levél az-
tán eljutott a pártfunkcionáriusokhoz is. 
Azok feljelentettek engem, hogy én vala-
mi politikai változásra várok. Meg kellett 
jelennem a bíróságon, de kicsit megnyu-
godtam, amikor láttam, hogy a bíró aszta-
lán még ott áll a feszület. Aztán fel is men-
tettek.

– 1956-ot hogyan élte át?
– 1955-ben kerültem Vecsésre, ahol 

nyugdíjazásomig szolgáltam. 1956-ban 
éppen istentiszteletre készültünk a felesé-
gemmel az egyik szórványba kerékpárral, 
és reggel hallgattuk a rádiót. Nagy Imre 
arról beszélt, hogy megtámadták az orszá-

got. Hallottuk is az ágyúzást, és nem in-
dultunk el. A következő vasárnap viszont 
már mentünk, és nem maradtak el az is-
tentiszteletek. Egyszer aztán megjelent 
nálunk szállást kérve egy �atal lelkész, 
Pátkai Róbert. Másnap én vittem az isten-
tiszteletre Ani nénit az egyik biciklin, a 
másikat Pátkainak adtuk kölcsön. A villa-
mos végállomásánál elváltunk tőle. Ang-
liába emigrált, és később püspök lett ott.

– Milyen szerepet játszott a szolgála-
tában az imádság? 

– Szegeden nagyon imádságos életet 
éltem. Aztán, amikor már lelkészi szol-
gálatot végeztem, először Mezőhegyesen 
hét évig, majd Vecsésen harmincöt évig, 
a szórvány ellátása és a templomépítések 
sok időt és energiát felemésztettek. Vecsé-
sen parókiaépítés is zajlott. Mindkét gyü-
lekezetben voltak komoly hívő emberek, 
velük és sokakkal ma is tartom a kapcsola-
tot, akkoriban ők adták az imádságos hát-
teret a szolgálatomhoz. Az imádság át kell, 
hogy járja az egész szolgálatra készülést és 
a prédikálást.

– Mi az ideális, az „igazi” lelkészi szol-
gálat tartalma?

– Azon munkálkodni, hogy az embe-
rek hitre és üdvösségre jussanak, és hogy 
Jézus legyen a szolgálat központjában. 
Céltudatosan hitben nagykorúvá kell ne-
velni a gyülekezet tagjait. Érezze minden-

ki, hogy személyesen szólítja meg az ige-
hirdetés. A prédikáció ne ismeretközlés 
legyen, hanem hitre indítás és egyben a 
hitben továbbindítás is. 

– Mi ebben a Biblia szerepe?
– A Bibliát sokan elavult könyvnek 

tartják. Én pedig úgy gondolom, hogy aki 
naponta nem olvas Bibliát, az aligha ne-
vezhető igazi, felnőtt keresztyénnek. Az 
ige örök, és mindig Jézust kell benne ke-
resni. Lelkészként meg kell hallanom, ho-
gyan szól először hozzám, amikor készü-
lök az igehirdetésre, és hogyan szólhat az-
tán rajtam keresztül az emberekhez. De 
csak nagy szeretettel lehet vezetni, taníta-
ni a gyülekezetet. Tudnom kell, hogy ezek 
az emberek hozzám nagyon-nagyon közel 
állnak.

– Kilencvenötödik életévét elhagyva 
hogyan tekint előre a maga és egyháza 
jövőjével kapcsolatosan?

– Nagyon előre kell néznünk! Én úgy 
hiszem, hogy Jézus eljövetele közel van, 
és erre felkészülni elsőrendű feladatunk. 
Addig is az igében és az imádságban 
megvan az Úrral a kapcsolatunk. Emel-
lett állandóan imádkozunk az ébredésért. 
Evangélikus egyházunk hivatása az, hogy 
ébresztő legyen, és Isten lelkének az ere-
jével hirdesse az igét. Így neveljen kicsi-
ket, nagyokat. 

l Erdészné Kárpáti Judit
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A kép Luther szülővárosában, Eis le ben  ben ké-
szült. A reformáció kezdetének ötszázadik év-
fordulójára felújították a belvárost, és ennek 
keretében Luther szobrát is elvitték egy időre. 
Jó ügy érdekében cselekedtek. Őszintén szól-

va azért nem szép látvány a reformátor nyakára vetett kötél. 
Ez a magyar közterekről eltávolított Lenin-szobrok esetében 
sem tetszett.

A fotó több asszociációt is megenged. A daru és a hevede-
rek segítségével a talpára állítják a szobrot. Talpra, Luther! Ezt 
nem úgy értem, ahogy annak idején Marx mondta Hegelről, 
hogy őt a feje tetejéről a talpára kéne állítani. (Cseh Tamástól 
és Bereményi Gézától is ismerhetjük a világnézeti kluboknak 
ezt a nekibuzdulását, passzolj még egy cigarettát.) Azt sem 
gondolom, hogy Engelsnek a létező szocializmusban sokat 
idézett osztályharcos értékelése lenne az a tájékozódási pont, 
amelyhez képest Luthert ma el kell helyeznünk valahogy. (Is-
mét egy kis múltidézés: hogy megdicsérne engem az Állami 
Egyházügyi Hivatal: egyetlen cikkben néven neveztem a nagy 
triász mindhárom tagját: Marxot, Engelst és Lenint.) 

De a ködös félmúltból (félt múltból?) jöjjünk vissza a je-
lenbe. A kép jól szemlélteti egyházkerületünk jelmondatát: 
„Conservando et renovando”, vagyis egyszerre kell szolgál-
nunk a megőrzést és a megújulást. Annak érdekében, hogy 
megőrizzük Luthert – immár persze nem a szobrot, hanem az 
ő teológiai, szellemi és lelki örökségét –, alkalomadtán bizo-
nyos átépítésre, rekonstrukcióra van szükség. Ez azt is jelenti, 
hogy sok mindent le kell tisztítani Lutherről. Azt a piszkot és 
port, amely egyrészt már az ő életében, másrészt a későbbiek-
ben rárakódott. Egy ilyen lecsutakolás talán magának Luther-
nek is jólesik, és újra frissen tudja igehirdető és egyházszerve-
ző munkáját végezni.

Luthert a 21. század közterein, egyházi és világi nyilvános-
ságában kell elhelyeznünk. Tudnunk kell azonban, milyen ve-
szélyeket rejt magában, ha benne csak a szobrot látjuk. Eme-
letnyi emlékművet. Nagyon szeretem Reményik Sándor köl-
tészetét, de én Lutherral kapcsolatban nem írnék ilyen im-

peratívuszt: „Jertek, kapaszkodjunk az óriásba!” (Az óriás) 
1983-ban örültem annak, hogy Lux Elek torzóként maradt 
alkotását – amely addig a Deák téri templom udvarán állt – 
kiegészítették, és az akkori Evangélikus Teológiai Akadémia 
kertéjében felállították. A méreteket azonban nyomasztónak 
érzem.

Budapesten a Rákóczi úti Luther-ház homlokzatán is áll 
egy jókora Luther-szobor. Szegény aligha boldog, hogy temp-
lomlátogatók helyett edzőterembe érkezőket kell látnia. Ma 
már alig tud valaki arról, hogy 1938-ban Amerigo Tot is pá-
lyázott egy Luther-alkotással, ám a nagyérdemű zsűri � gye-
lemre sem méltatta terveit. (Ugyanígy járt József Attila, ami-
kor az Erős vár a mi Istenünk fordítását a bírálóbizottság a 
„futottak még” kategóriába sorolta.) Néhány évtizede még 
megvolt Amerigo Tot markáns szobortervének legalább a ma-
kettja. Érdemes eljátszani a gondolattal, hogy a lelliismeret-
furdalásos utókor valahol mégis felállítja ezt a szobrot.

Nemcsak az eislebeni emlékmű újult meg, hanem a wit-
tenbergi főtér emblematikus Luther- és Melanchthon-szobra 
is. Amikor hirtelen üres lett a tér, egy teológus amolyan 
médiaheckkel ötszáz kicsi színes műanyag szobrot állított 
Wittenberg központjába. Azt akarta, hogy Lutherra újra cso-
dálkozzanak rá, ő újra okozzon meglepetést. No, meg feltet-
te azt a kérdést is, hogy a sajnálatosan elvilágiasodott Wit-
tenbergben akad-e ma még ötszáz evangélikus, akik egy-egy 
szobor mellé állnak…

Azóta helyükre kerültek a szobrok. Luther ott áll Eisle-
benben és Wittenbergben.

„Állj a lábadra!” – az elmúlt év októberében ez volt az or-
szágos evangelizáció mottója. „Állj a lábadra!” – november-
ben az egyházkerületi közgyűlésen idéztük újfent ezt a mon-
datot. Azt értettük rajta, hogy gyülekezeteinknek és egyhá-
zunk egészének sok erőfeszítés árán, külsőleg és belsőleg meg-
erősödve meg kellene állnia a maga lábán. Politikai, anyagi és 
egyéb függőség helyett a lutheri örökséghez méltóan kell töre-
kednünk az autonómiára és a nagykorúságra. Új gyülekezetek 
plántálásával olyan helyen is meg szeretnénk vetni a lábunkat, 
ahol eddig érdemben nem voltunk jelen.

Január 28-án a gyülekezeti elnökségek aszódi találkozóját 
tartottuk az „Állj a lábadra!” mottó segítségével. Erről szóltak 
az igei alkalmak, a fórum és a csoportos beszélgetések.

Nézzük � gyelmesen a terek és parkok Luther-szobrait. 
Hátha megmozdulnak. Egyikük-másikuk talán meg is szólal, 
és ezt mondja: „Én itt állok, másként nem tehetek.” De azt sze-
retném, hogy a gyülekezetek is megálljanak a maguk lábán, és 
a hívek is végre megmozduljanak. l

Fabiny Tamás
püspök 
Északi Evangélikus Egyházkerület

‚‚Talpra, Luther!

‚‚Annak érdekében, hogy megőrizzük 
Luthert – immár persze nem a szobrot, 
hanem az ő teológiai, szellemi és lelki 
örökségét –, alkalomadtán bizonyos 
átépítésre, rekonstrukcióra van szükség.
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Erdély-szerte több száz ren-
dezvényt szerveznek az ötszá-
zadik évforduló alkalmából 
meghirdetett 2017-es emlék-
évben, amelynek megnyitó-

ját az Erdélyi Református Egyházkerület 
az Égjen a láng keresztyén zenei fesztivál 
keretében január 14-én a marosvásárhelyi 
Kultúrpalotában tartotta.

Felújítják a Protestáns 
Teológiai Intézetet 

Ballai Zoltán Ferenc, az Erdélyi Refor-
mátus Egyházkerület tanácsosa kifejtet-
te: a Kárpát-medence mind a tíz refor-
mátus egyházkerülete, köztük a két romá-
niai is készül önálló és közös programok-
ra, megemlékezésekre. Ezeknek egy része 
egymáshoz kapcsolódik, ugyanakkor arra 
is �gyeltek, hogy ne szervezzenek egy idő-
ben több rendezvényt, hanem inkább mi-
nél több eseményen való részvételre buz-
dítsák az érintetteket.

Kiemelt eseménynek számít az ünnepi 
közgyűlés, a nyár folyamán tartandó jubi-
leumi lelkészszentelés, illetve a lelkészi es-
kük ünnepélyes megerősítése, szeptem-
berben pedig Kolozsváron átadják a fel-
újított Protestáns Teológiai Intézet, vala-
mint további öt tanintézet korszerűsített 
épületét. A kincses városban avatják fel az 
emlékév keretében Szász Domokos refor-
mátus püspök szobrát, a Bocskai téri Er-
délyi Református Múzeumban pedig a 
reformációról szóló kiállítást lehet majd 
megtekinteni. Ezenkívül közös ünnepi 
zsinatra készül a Romániai Evangélikus-
Lutheránus Egyház, valamint a két romá-

niai, az Erdélyi és a Királyhágómelléki Re-
formátus Egyházkerület – a rendezvény 
időpontjáról még egyeztetnek.

Támogatási pályázatot 
hirdetnek

A tervek szerint egész Romániában óriás-
plakátokon két nyelven hirdetik majd Lu-
ther Márton kilencvenöt tételét, bibliai 
igével alátámasztva. Ballai Zoltán Ferenc 
arról is beszámolt, hogy az 1896-os ma-
gyarországi erdőtörvény rendelkezései-
nek mintájára minden közösségben – a le-
hetőségekhez mérten – ötszáz, ötven vagy 
legalább öt gyümölcs- vagy más típusú fát 
ültetnek, és ezzel megvalósulna a gyüleke-
zeti földek erdősítése is.

A Partiumban is gazdag évnek néz-
nek elébe: a Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerület mind a kilenc egy-
házmegyéje külön-külön is szervez meg-
emlékezéseket. Többségükben egy-egy, a 
reformációhoz kötődő történelmi szemé-
lyiség előtt tisztelegnek. A nagykárolyiak 
például Károli Gáspár bibliafordítóra, az 
erdődiek a reformációt először elfogadó 
és felpártoló főúrra, Drág�y Gáspárra em-
lékeznek, és emlékhetet tartanak Kölcsey 

Ferenc tiszteletére is – tudtuk meg Csűry 
István püspöktől.

Kiemelt rendezvénynek számít a ma-
gyar református egység napja, amelyet 
idén Nagyváradon ünnepelnek meg. 

A múltra emlékeznek,  
a jövőre is gondolnak 

Csűry István hangsúlyozta: nem tagadják 
meg a római katolikus örökséget, hisznek 
az egyetemes anyaszentegyházban, éppen 
ezért a rendezvényeik központi gondola-
ta az „őrizd a várat” (Náh 2,1; Károli-fordí-
tás). Ezzel egyrészt a múltra utalnak, Szent 
István és Szent László örökségére, illetve az 
ötszáz évvel ezelőtti eseményekre, de arra 
is felhívják a �gyelmet, hogy a jövőért fele-
lősséggel tartozunk. A püspök arra is kitért: 
Szatmár környékén az elmúlt időszakban 
négy középkori templomot restauráltak, a 
projektet Nagyvárad felé haladva folytat-
ják, a műemlék-felújítás így az emlékév ré-
sze lesz. Hozzátette: az emlékévet záró ren-
dezvényt október 31-én Budapesten tart-
ják, az egyházkerületnek ugyanakkor mind 
a háromszáz gyülekezete saját ünnepséget 
szervez.

A Romániai Evangélikus-Lutheránus 
Egyház előadásokat, szimpóziumokat, if-
júsági rendezvényeket rendez, valamint 
tematikus könyveket is kiad az emlékév 
keretében – nyilatkozta Fejér Olivér püs-
pöki titkár. A gyülekezetek egyenként is 
gazdag programkínálattal készülnek. Az 
ötszázadik évforduló témájára fűzik fel az 
évi közgyűléseket, a három egyházmegye 
pedig közösen szervez többnapos találko-
zót Brassó környékén. A nyári országos 
i�úsági táborban a reformáció lesz a té-
ma, amelyet felszabadultabb, kötetlenebb 
megközelítésben taglalnak.

Fejér Olivér rámutatott: erre az év-
re tervezik a liturgia megreformálását, és 
az énekeskönyvet is megújítják év végéig. 
A záróünnepséget az északnémet, a dán, a 
szlovák és a magyarországi testvéregyhá-
zakkal az adventi időszakban Kolozsváron 
szervezik meg.

l Bíró Blanka
Forrás: kronika.ro

Gazdag emlékévre készülnek 
Erdélyben és a Partiumban
Az ország jelenlegi határain 
túl is eseménydús évnek néz 
elébe a református, az evan-
gélikus-lutheránus és az uni-
tárius egyház. A reformáció 
kezdetének ötszázadik évfor-
dulója alkalmából a közös és 
az egyéni programokra is vár-
ják az érdeklődőket.

A kolozsvári evangélikus templom
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– Mikor indult el az ökumenikus imahét 
kezdeményezése? 

– Egy pünkösdi moz galom 1740-ben 
Skóciában vetette fel a gondolatot, de szer-
vezett formában csak 1968 óta tartják meg 
az imahetet. Magyarországon szinte csak a 
rend szerváltoztatás után kezdtek el foglal-
kozni ezzel a kezdeményezéssel, előtte csak 
az állam szigorú felügyelete alatt működhet-
tek az egyházak, és a hatalom persze nem 
tartotta kívánatosnak a felekezetek közele-
dését. Idén a német testvérek készítették el 
az imaheti füzetet, jövőre pedig a karibi tér-
ségben tevékenykedő ökumenikus tanács-
ra és a katolikus egyházra hárul ez a feladat. 
2018-ban Jézus főpapi imádsága, János evan-
géliumának 17. fejezete adja majd a feleke-
zetközi együttlétek központi gondolatát.

– A kereszténység történetére, elte-
kintve az egészen korai időszaktól, in-
kább a széttartás, mintsem az egyet-
értés a jellemző. Máig leginkább a kü-
lönbözőségek alapján határozzuk meg 
magunkat. Ehhez képest mit adhat az 
ökumenikus mozgalom?

– Az ökumené szó azt jelenti, hogy la-
kott föld, vagyis az azonosságok keresésé-
nek gondolata egyetemes, kiterjed az egész 
világra. Jézus a már említett főpapi imájá-
ban kijelenti, hogy „mindnyájan egyek le-
gyenek” [Jn 17,21]. Ez a sarokköve az öku-
mené gondolatának! Magyarországon már 
1943-ban megalakult az ökumenikus ta-
nács, s ezzel a magyar reformátusok és 
evangélikusok utat mutattak az egész ke-
resztény világnak. A mozgalom egyik leg-
fontosabb rendezvénye máig az imahét, 
de időről időre szervezünk egy-egy konk-
rét témára felfűzött ökumenikus alkalmat 
is. Ilyen volt például két évvel ezelőtt az ül-
dözött keresztényekért tartott közös isten-
tisztelet. De hagyományosan összegyüleke-
zünk minden augusztus 19-én, és közösen 
adunk hálát az államalapításért. Ezzel is ki-
fejezzük, hogy augusztus 20. nem kizárólag 
katolikus ünnep, amit egyébként az is jelez, 
hogy Erdő Péter bíboros úr is részt szokott 
venni az ökumenikus alkalmon. u

Mindig közelebb ahhoz, 
ami összeköt
Interjú Fischl Vilmos MEÖT-főtitkárral

Az ökumenikus imahét végeztével a keresztény felekezetek 
és persze más világvallások közötti láthatatlan, de nagyon 
is időtálló határok lebontásáról kérdeztük Fischl Vilmos 
evangélikus lelkészt, a Magyarországi Egyházak Ökume-
nikus Tanácsának (MEÖT) nemrégiben újraválasztott főtit-
kárát. És persze szót ejtettünk a valóságos határokról is, 
amelyeken keresztül a hatalmi és katonai konfliktusokkal 
terhes közel-keleti térségből tömegek próbálnak átjutni az 
ígéret földjének látszó Európába, hol törvényes, hol pedig 
törvénytelen eszközökkel.
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Ezek persze csak kiragadott példák, a ta-
nács tevékenysége a tudományos mun-
kától a konkrét felekezetközi problémák 
megoldásáig terjedően igen sokrétű.

– A fiatalok ma már határok nélküli 
kulturális-információs térben nőnek fel, 
az idősebbek pedig még emlékezhet-
nek olyan zord időkre, amikor az egyik 
ember a fenyegetettségében végképp 
rászorult a másiknak a segítségére, füg-
getlenül attól, hogy hová jártak imád-
kozni. Érzékelhető az, hogy manapság 
az ökumenikus alkalmak mely korosztá-
lyokat érintik meg inkább?

– Nem hiszem, hogy ezt így el lehetne 
különíteni. Tapasztalataim szerint min-
den korosztály jelen van az ökumenikus 
alkalmakon. Sőt katolikus testvéreink is 
mind gyakrabban felbukkannak közöt-
tünk, még akkor is, ha ők csak meg�gyelői 
státuszban vesznek részt a MEÖT munká-
jában. Legalább hétszáz-nyolcszáz ember 
jött el az idei Kálvin téri istentiszteletre, s 
tavaly a Deák téren sem voltunk keveseb-
ben! Ha értelmes üzenetet tudunk külde-
ni, akkor az célba ér. 

– Európa vezető országaiban hete-
rogén összetételű társadalmak élnek. 
Csak két példát említek: Franciaország-
ban a népesség jelentős számarányát 
képviselő muszlim vallásúak az egykori 
gyarmatbirodalom területéről származ-
nak, Németország befogadó politiká-
ja pedig kifejezetten vonzza a különféle 
felekezetekhez tartozó bevándorlókat. 
Csak a zsidó-keresztény gyökerű feleke-

zetek tagjait igyekszik egymáshoz köze-
líteni az ökumenikus mozgalom? 

– Magyarországon más az ökumené kul-
turális és vallási háttere, mint Nyugat-Euró-
pában. Hazánkban huszonötezer musz-
lim él, Csehországban tízezer, Szlovákiában 
négyezer, Lengyelországban húszezer, Ro-
mániában hetven háromezer, vagyis Ke let-
Közép-Európának több mint százharminc-
ezer musz lim lakosa van. Ehhez képest 
Nyugat-Európa ma mintegy negyvenkét-
millió muszlim otthona, vagyis a két régiót 
ebből a szempontból nem lehet összehason-
lítani. A MEÖT egyik bizottsága, a valláskö-
zi és dialógusbizottság éppen a nem Szent-
háromság-hívő, ugyanakkor világvallásnak 
számító felekezetekkel való kapcsolat tartást 
igyekszik erősíteni. Aktív párbeszédet foly-
tatunk például a hazai Krisna-tudatú kö-
zösséggel, de ugyanígy a Magyarországon 
működő mindkét muszlim közösséggel is. 
Ez utóbbi kapcsolat például azért is fontos, 
mert a manapság kon�iktusokkal és prob-
lémákkal terhes iszlám–keresztény viszony 
szempontjából fontos ügyekben kiadott kö-
zös állásfoglalásainkat ma már a súlyán ér-
tékeli a sajtó, a közvélemény. Minden év-
ben egyszer részt veszünk a magyarországi 
muszlimok pénteki imaalkalmán. Mi nem 
szőnyegen térdelünk, hanem széken ülünk, 
és így folyik a beszélgetés. Ettől ők még nem 
lesznek-lehetnek tagjai a MEÖT-nek, nem 
imádkozunk közösen az ökumenikus ima-
hét alkalmain. Hadd tegyem hozzá: úgy, 
mint manapság Németországban. Mi még 
nem tartunk itt.

– Ön örülne annak, ha már itt tarta-
nánk?

– A magyar társadalom még nem érett 
erre, de nem tartom lehetetlennek, hogy 
ez bekövetkezzen.

– A svédországi Lundban a reformá-
ció kezdete ötszázadik évfordulójának 
nyitányán a Lutheránus Világszövetség 
vezetői már tudtak közösen imádkoz-
ni Ferenc pápával és a katolikus testvé-
rekkel, bár az úrvacsorai közösség még 
nem valósult meg. Úgy tudom, ez nem 
rajtunk, evangélikusokon múlik. Lehet-
ségesnek tartja, hogy erre is sor kerül 
majd?

– A közeledés örvendetes, mindent 
meg kell tennünk azért, hogy a folyamat 
eredményes legyen. Nem gondolom, hogy 
még idén, vagyis az emlékévben sor ke-
rül a közös úrvacsorára, hiszen ezzel kap-
csolatban számtalan teológiai kérdés vár 
még tisztázásra. A viták lezárására az el-
múlt fél évezred még nem volt elég, de az 
irány szerintem jó, a közeledést támogat-
nunk kell. Remélem, hogy a közös úrva-
csora még a mi életünkben megvalósul.

– A közel-keleti válság újra szomorú 
értelmet és aktualitást adott a már-már 
elfeledett kifejezésnek, a keresztényül-
dözésnek. Az egyházaknak nincsenek 
földi seregeik, annak idején Sztálin is 
fitymálóan kérte számon a pápa nem lé-
tező hadosztályait… És hol van ma már 
a sztálini önkényuralmi rendszer?! Az 
ökumenikus mozgalmak mit tehetnek 
azért, hogy a válságövezetekben s ál-
talában a világban visszaszoruljon a ke-
resztények üldözése?

– A kommunista diktatúrában mi, ma-
gyarok is vastagon megtapasztalhattuk a 
keresztényüldözés gyötrelmeit, a titkos-
szolgálati bomlasztástól egészen a Gulag-
táborokba való deportálásokig. Ehhez ké-
pest a Közel-Keleten egészen a jelenle-
gi válságfolyamatok megindulásáig béké-
ben éltek egymás mellett a keresztények 
és a muszlimok. A jordániai Ammánban 
egy keskeny utca választja el egymástól a 
katolikus katedrálist és a mecsetet, de nem 
volt más a helyzet Libanonban vagy éppen 
Irakban sem. És persze gondoljunk arra, 
hogy a kereszténység ezer szállal kapcsoló-
dik a mai Szíria területének múltjához. És 
ha már a kommunizmust említettük, lát-
nunk kell azt is, hogy a közel-keleti vallás-
béke, a felekezetek harmonikus együttélése 
erős önkényuralmi rendszerek által uralt 
társadalmakban valósult meg. Gondol-
junk csak Szaddám Huszein vagy éppen 
Aszad szíriai elnök politikai rezsimjére!  
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A törzsi szerveződésre épülő társadalmak-
ban nem bizonyult sikeresnek az amerikai 
demokrácia exportja, az arab tavasz moz-
galmai szétzilálták a hagyományos szerve-
ződésű közel-keleti társadalmak szerkeze-
tét, s ennek helyét a pusztító anarchia fog-
lalta el. Nem állítom, hogy a diktatúra jó 
társadalmi berendezkedés, de hogy a vi-
lágnak azon a vidékén a klasszikus nyu-
gati típusú demokrácia nem működik, ab-
ban biztos vagyok. Az autokráciát soha el 
nem utasító orosz nagyhatalmi logika je-
lenleg azért támogatja Szíriában a még 
így-úgy működő, kétségtelenül diktatóri-
kus eszközökkel kormányzó hatalmi cso-
portot, mert a rendet pártolja. A rend fel-
bomlását pedig mások mellett a térségben 
élő keresztények is súlyosan megszenve-
dik. A magyar kormány létrehozta az ül-
dözött keresztények megsegítéséért felelős 
helyettes államtitkárságot, ami Európában 
egyedülálló kezdeményezés. Nemrégiben 
meghívták Magyarországra III. Ignác Jó-
zsef antiochiai szír katolikus pátriárkát, 
aki a Pázmány Péter Katolikus Egyete-
men tartott előadásában azt kérte, hogy a 
nyugati világ minden erejével segítse a fe-
nyegetett, üldözött szíriai keresztényeket. 
A Damaszkuszban élő főpap kárhoztatta 
a menekülteket hiú reményekkel Európá-
ba csábító német politikát, s azt állította, 
hogy a törökországi táborokban élő két és 
fél millió, a Libanonban élő kétmillió és a 
Jordániában élő másfél millió szír mene-
kült többsége a helyzet rendeződése után 
vissza akar térni hazájába, mert oda kötik 
vallási és kulturális gyökerei. Jártam liba-
noni menekülttáborban, és tudom, hogy 
Kölnben vagy Stockholmban jobb élni, 
mint egy sivatagi sátorvárosban. De erős 
érv az, hogy Libanonból vagy éppen Jor-
dániából előbb hazatérnek majd a szírek, 
mint Nyugat-Euró pából. És végül is az a 
cél, hogy a közel-keleti helyzet rendezése 
után újra működő, létező társadalmak jöj-
jenek ott létre. A helyettes államtitkárság 
mellett működő szervezet a konferenciák 
szervezésén túl ösztöndíjakkal támogat-
hatja az üldözött és hazájukba visszatér-
ni kívánó �atalok képzését, magyar állami 
forrásból iskolákat állíthat helyre a válság-
övezetben, s szükség esetén akár üldözött, 
közvetlen életveszélyben lévő keresztény 
közösségeket telepíthet át Magyarország-
ra. Az ökumenikus mozgalom tagjainak 
nincsenek fegyverei, mi csak a tudatfor-
málásban, a gondolatok, ötletek áramolta-
tásában vehetünk részt.

– A kerítések és az adminisztratív in-
tézkedések ellenére menekültek soka-

sága éri el Európát, és ez a tendencia 
a közeli jövőben aligha fog változni. Az 
ökumenikus gondolat felől hogyan le-
het megközelíteni a menekültkérdést? 
Az imahéten központi szerepet kapott 
kiengesztelődés gondolata hogyan il-
leszkedik a menekültek befogadásához 
vagy éppen kirekesztéséhez, illetve az 
állami szuverenitáshoz és a biztonság-
hoz?

– Keresztény ember nem mondhat 
mást, mint azt, hogy az ínséget szenve-
dő embertársunkon, testvérünkön segíte-
nünk kell! Ugyanakkor nem feladatunk az 
állami szuverenitást és a nemzetbiztonsá-
got érintő döntések, intézkedések megho-
zatala. Ha valaki üldöztetésére hivatkoz-
va érkezik meg hozzánk, de nem műkö-
dik együtt a hatóságokkal, megsemmisí-
ti az iratait, nem ad ujjlenyomatot, hanem 
csak országunkon átutazva akarja elér-
ni a célját, azt jogi értelemben nehéz va-
lós menekülőnek tekinteni. Nyilván nem 
az evangélikus egyház feladata megítél-
ni azt, hogy egy adott személy befogadása 
vagy éppen átengedése jelent-e biztonsági 
fenyegetést, vagy sem, de nem vitathatjuk 
el azoknak a döntési jogát, akik az állami 
szuverenitás megőrzéséért és a nemzetbiz-
tonság fenntartásáért felelősek. Mindenki 
végezze a maga dolgát a maga eszközeivel. 
Nekünk, evangélikusoknak, keresztények-

nek a lelkiismeretünkkel és persze az Úr-
istennel kell elszámolnunk. Úgy gondo-
lom, hogy ezzel egyelőre nincs probléma.

– Nemrégiben kitüntették a tisztelet-
beli lovagi tisztikereszttel. Mivel indo-
kolták a döntést?

– Ezt az elismerést az osztrák táborno-
kok tanácsa ítéli oda. 2016-ban négy ma-
gyart tüntettek ki vele, mert a tanács úgy 
ítélte meg, hogy Magyarország a határai-
nak a megvédésével Ausztriát is megóvta. 
Az én esetemben a nemzetközi tevékeny-
ségemmel indokolták a döntést.

– Öt évre újraválasztották a Magyar-
országi Egyházak Ökumenikus Taná-
csának főtitkári tisztségére. Mivel lenne 
elégedett a következő ciklus végén?

– Tovább szeretném erősíteni nemzet-
közi kapcsolatainkat például az Egyhá-
zak Világtanácsával vagy éppen az Euró-
pai Egyházak Konferenciájával, ahogyan 
tettem ezt az elmúlt öt évben is. Ha sike-
rül a MEÖT-öt közelebb vinni ehhez a két 
szervezethez, és sikerül jobban megértet-
ni a partnerszervezetekkel a régiónkban 
általában megfogalmazódó teológiai, tár-
sadalmi kérdéseket, akkor ez reményeim 
szerint támogathatja az ökumené ügyét, 
s a különbözőség hangsúlyozása helyett 
tényleg közelebb juthatunk ahhoz, ami 
összeköt.

l Illisz L. László

A karakoshi Szent Mária-templom belsejében jól láthatók a pusztítás nyomai
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Ökumenikus imahét 
a reformáció emlékévében

A Miskolci Egyetem díszaulájában dr. Fabiny Tamás püspök volt az evangélikus 
igehirdető az egyetemi lelkészség kiemelt alkalmán  FOTÓ:  GERLAI -NAGY HELGA

A pannonhalmi bazilikában január 19-én tartott ökumenikus vesperás igehirdetője Hafenscher 
Károly evangélikus lelkész volt  FOTÓ:  MENYES GYULA

Az országos nyitó isten-
tiszteleten a lundi liturgia 
elemeinek felhasználá-
sával, másutt az idei te-
matikát kidolgozó német 
közösség által ajánlott 
liturgia jegyében zajlot-
tak január 15–22. között a 
Krisztus-hívők egységéért 
szervezett ökumenikus 
imahét alkalmai. A nyolc 
nap során a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház 
lelkészi vezetői is több he-
lyütt szolgáltak, Szarvason 
pedig – a héten összegyűlt 
adományok felhasználá-
sával – ételosztás egészí-
tette ki a záróalkalmat. 

(A képek forrása: Evangélikus.hu)

Gáncs Péter elnök-püspök a Budapest-Kálvin téri református templomban tartott 
országos nyitó istentiszteleten  FOTÓ:  K ISS  TAMÁS
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Ökumenikus imahét 
a reformáció emlékévében

A pannonhalmi bazilikában január 19-én tartott ökumenikus vesperás igehirdetője Hafenscher 
Károly evangélikus lelkész volt  FOTÓ:  MENYES GYULA

Négy felekezet lelkészi vezetője — köztük Szemerei János evangélikus püspök —
szolgált az esztergomi Szent Ignác-plébániatemplomban FOTÓ:  ADÁMI  MÁRIA

Január 22-én Szarvason, az Ótemplomi Gyülekezeti Házban tartott istentisztelet után kezdődött az evangélikusok szervezte 
ételosztás. Alig huszonöt perc alatt az utolsó adag babgulyás is elfogyott a négyszáz literes üstökből FOTÓ:  OTEMPLOM.LUTHERAN.HU
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A néprajzkutató Bálint Sán-
dor �gyelmeztet bennün-
ket arra, hogy a keresztek 
– Krisztus halál feletti győ-
zelmének a szimbólumai 

– a népi vallásosság jeleiként tűntek fel a 
falvak határában, útkereszteződésekben, 
ahol mindenféle rossz ember leselkedett a 
jámbor polgárokra. A kereszt láttán a fér-
�ember megemelte a kalapját, a katolikus 
asszonynép keresztet vetett, és egy rövid 
imát mormolt.

A legkorábbi ilyen magyar emlék a 13. 
századból való: a Sopronból Balfra vezető 

A kereszt realitásában
„És ki segít már, ha ő sem segit?”

Budán, a Hegyalja út és a Lejtő út kereszteződésében, 
az autóbusz-megálló közelében egy útszéli kereszt 
hívja fel magára a figyelmet. Hosszú idő óta a 
farkasrétiek kedves emlékhelye. A természet és 
az időjárás azonban ezt a keresztet sem kímélte, 
restaurálni kellett. A hívek közadakozásából újították 
fel néhány éve. A megszépült kereszt azóta újfent 
hirdeti ezen a forgalmas helyen, hogy „az ember itt a 
földön nem is annyira lépésről lépésre, mint inkább 
keresztről keresztre száll”.
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út mentén áll a Pihenőkereszt. A folklór ré-
szeként az emlékállítás a 19. században tel-
jesedett ki, amikor a hétvégeken virágot he-
lyeztek el az út menti feszületnél, a búcsúk 
alkalmával pedig lefestették. A falukat járó 
fotóművész, Móser Zoltán szerint elsősor-
ban a Palócföldön és Göcsejben, Erdélyben 
pedig a székelyeknél – például Korondon 
– állították a legtöbb keresztet. Útkereszte-
ződésekben és a falvak határában. Pléhből, 
kőből és fából készült a legtöbb Krisztus, 
amelyet aztán a kommunizmus éveiben el-
tüntettek, s a földdel tettek egyenlővé. 1989-
től, a rendszerváltozást követően kezdték is-
mét visszaállítani őket.

A fővárosban aránylag kevés az útszé-
li kereszt. Az egyik legismertebb Budán, 
a Hegyalja út és a Lejtő út kereszteződé-
sénél található. Gyakran járok arrafelé, és 
örömmel konstatálom, hogy mindig van a 
tövében élő virág. Kiderült, hogy a kereszt 
mögötti ház egyik lakója gondját is viseli, 

és sosem hagyja magára. Milyen szép vál-
lalás! A kivételes �gyelem példája. Puszta 
Sándor leányfalui pap költő mondta egy 
interjúban: „Miért tesznek virágot a sírra? 
Hogy ne fázzon a halott.” Mondhatta vol-
na: „Miért helyeznek virágot a kereszt tö-
vébe? Hogy naponta emlékezzünk a meg-
váltásra.” 

A szóban forgó helyen valamikor sző-
lőhegy volt, de ma már ennek semmi nyo-
ma. Legfeljebb a Hegyalja út elnevezé-
se utal rá. A keresztet valószínűleg az első 
világháború után állították, de erről nem 
maradt fenn írásos nyom. Amikor a res-
tau rátorok 2004-ben lebontották az em-
lékművet, a következő szöveggel szembe-
sültek: „Isten dicsőségére emelte megala-
kulása alkalmával a farkasréti római kato-
likus egyházközség 1946. október 10-én.” 
Az egyházközség alapító okiratába azon-
ban csak 1948-ban jegyeztetett be. Ami-
kor megindult a környéken az autóbusz-
közlekedés, a megálló a Kereszt elnevezést 
kapta, pontosabban hívők és nem hívők 
csak így emlegették: „A keresztnél.”

A restaurálás kezdeményezője Szalay 
Etelka tanárnő volt, aki Simó József épí-
tészmérnököt és Madarassy István öt-
vös-szobrászművészt nyerte meg az ügy-
nek; csatlakozott még a szervezőkhöz Pé-
ter Zsuzsa doktornő is. De például a sas-
hegyi mészkőből készült lábazatot Tarnai 
László és családja állította helyre.

Juhász Gyula A tápai Krisztus című 
versében olvashatjuk: 

Az ország útján függ, s a földre néz, 
Arcán szelíd mosoly a szenvedés. 

A falu népét nézi csöndesen, 
Amint ballagva munkába megyen. 

[…] És ki segít már, ha ő sem segit?

Az útszéli kereszt átvitt értelemben is meg-
álló. Jókai Anna vallotta tavaly karácsonyi 
interjújában: „…a szakrális igazság isme-
rete vagy legalább kutatása nélkül kátyúba 
ragadhat az emberiség. Az út a vízszintes-
től a függőlegesbe kell, hogy vezessen.” Erre 
rímelnek Pilinszky János sorai: „Egy ember 
élete, életünk, kívülről nézve vízszintes vo-
nalnak hat, mely a születés pillanatától a sí-
rig ér. Életünk valószínű realitása azonban a 
magasság és mélység függőleges síkján zaj-
lik le, pontosabban: egyszerre a két síkon, 
vagyis a »kereszt realitásában«.” 

Az ember földi mennyországra és föl-
di pokolra kárhoztatott. Akhilleusz, a leg-
nagyobb görög hős könnyen lehetett bá-

tor: születésekor anyja bemártotta a Styx 
vizébe, és ily módon sértetlenné vált. 
A mai halandó csak remélheti, hogy sér-
tetlenül lehet bátor. Miközben életének 
vízszintes vonalán halad, magasság és 
mélység realitásában szenvedi végig a fel-
ismerés, az igazság, az öröm vagy a fájda-
lom ellentmondásait.

A jel, a szimbólum számomra egyértel-
mű: „a kereszt realitásában” zajlik az éle-
tünk, és minden embernek van keresztje. 
Akár evangélikus hitvallással tekint rá, akár 
nem. És mindenki cipeli a saját keresztjét. 
Jókai Anna mondja másutt: „A batyut vinni 
kell, azt nem lehet letenni, mert akkor elve-
szíted a lényeget. Ez a kereszt.”

Ha értelmesen akarunk élni, meg kell 
tanulnunk különbséget tenni a lényeges 
és a lényegtelen között. Mindenkivel min-
denféle dolog történik – legalábbis történ-
het. Magunk döntünk, és döntésünkben 
szabadabbak vagyunk, mint gondolnánk. 
Kevés dolog számít túl sokat, és még ke-
vesebb számít egyáltalán. Bármilyen kü-
lönösnek tűnik, az emberek úgy hozzák 
meg döntéseiket, mintha az idő visszafelé 
haladna. Abban a szilárd hitben tervezik a 
jövőjüket, hogy pontosan úgy folyik majd 
tovább az idő, ahogy eladdig. Pedig egy-
re változik, és egyre kevesebb. A kereszt �-
gyelmeztet bennünket arra is: ne hagyjuk, 
hogy a tegnap túl sokat raboljon el a min-
dennapjainktól, a mából!

Pilinszky így fogalmaz: „»A többi néma 
csend« – vallotta Hamlet. […] A többi: 
a kereszt, minden ellentmondás fölülmú-
lása, végleges elnémulása. Végre és végül a 
béke – mindennel és mindenkivel.” 

A Hegyalja út és a Lejtő út rejtett szeg-
letében mindennapi életünk viharai-
ra is emlékeztet egy vörös fenyőfából ké-
szült kereszt, rajta a názáreti Jézussal, aki 
örökös testközelben van, mindig és min-
denütt velünk. Ott van a reggeli indulás-
kor és az esti hazaérkezéskor. A kihalt te-
reken és a csendes utakon. Amikor botor-
kálunk, és amikor ujjongunk. Gondoljunk 
arra, hogy egy megemelt kalap, egy fő-
hajtás, egy rövid ima itt a Hegyalja út és a 
Lejtő út kereszteződésében olyan fogódzó 
a hétköznapokban, amely a legtisztább erő 
az alkonyatban.

Ahogy Wass Albert is megénekelte a 
Prófétafa című versében: 

[…] de azért mégis áll. 
Fennszóval hirdeti, hogy nincs halál, 
csupán az élet színe-változása. 

l Kő András 
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– A nemzettel foglalkozó számot imád-
sággal kezdte: megköszönte Istennek a 
történelmi leckéket is. Vele hozza kapcso-
latba történelmünk fájó pontjait?

– Fontos, hogy tudjunk imádkozni nem-
zetünkért, és Istennel tudjuk megbeszél-
ni ezeket a dolgokat is, aki a nemzetek ve-
zetője, „a királyok királya”, aki látja és tud-
ja mindazt, ami a földön történik. Magyar 
népünk, ahogy más nemzetek is, több alka-
lommal eltért Isten törvényétől. Vétkeztünk 
magunk ellen is, a környező népek ellen is, 
és Isten megengedett következményeket az 
életünkben. Ezzel a kijelentéssel persze óva-
tosan kell bánnunk, de például pont a refor-
máció idején, amikor a török lerohanta Ma-
gyarországot, Luthernek is voltak ilyen gon-
dolatai, vagyis hogy Isten a törökkel bün-
teti az istentelenné vált Európát. Ebben az 
imában azt köszönjük meg, hogy Isten nem 
hagy el bennünket, józanít, erősít. Sokszor 
nekiütközünk a kezének, amit azért tart 
ki, hogy ne zuhanjunk szakadékba. Ez sé-
rülésekkel, traumákkal jár, de a magyarság 
mégiscsak él. A keresztyének most is kere-
sik népük, nemzetük létjogosultságát, célját, 
küldetését.

– Ennyire összefügg az istenhit és a 
nemzettudat, nemzetünk féltése?

– A hitből fakad a nemzetért való felelős-
ségtudat. Hitünkből egyértelműen követke-
zik, hogy a körülöttünk lévő nemzetiségek 
felé szolgálatunk, felelősségünk van. Első-
sorban saját családunk, rokonságunk, gyü-
lekezetünk, felekezetünk felé, aztán azon 
népek felé, amelyek között élünk. Ezt vilá-
gosan látjuk a Szentírásban, a próféták éle-
tében, de Jézus is féltő szeretettel beszélt zsi-
dó népéről. Aztán a tanítványokat elküldte 
más népekhez is, de többször hangsúlyozta, 

hogy ő elsősorban Izrael eltévelyedett gyer-
mekeihez jött. Nem tagadta a saját identitá-
sát, ahogyan nekünk sem kell. Első dolog a 
saját népünkért való szolgálat.

– Szigeti Jenőtől azt olvashatjuk az új-
ságban, hogy a faji előítéletek kizárnak 
bennünket Krisztus követői közül. Mit 
gondol erről?

– Nehéz témának tűnik, de Krisztus-
ban tapasztaljuk, hogy ezek a falak is ledől-
nek. Ez nem azt jelenti, hogy meg kell ta-
gadnunk a nemzeti identitásunkat. Ha hi-
szünk a szeretet Istenében, akkor tiszteljük, 
szeretjük a környező népeket, más nemze-

teket. De ez nem azt jelenti, hogy adjuk föl 
az identitásunkat.

– Hogyan tudja egy nemzet megvé-
deni az identitását, amikor nagyobb cso-
portokban, tömegesen jelennek meg az 
országán belül egyéb nemzetek képvi-
selői?

– A történelem ebben a vonatkozásban 
bőven adott feladatot magyar népünknek, 
hiszen volt egy százötven éves török meg-
szállás, aztán több száz éven keresztül né-
met és osztrák hatás alatt élt népünk. Volt 
olyan időszak, amikor Budapesten a német 
volt a hivatalos nyelv. Én a hatvanas évek-
ben úgy kezdtem az iskolát, hogy az orosz 
volt a második nyelvünk, és felállva énekel-
tük a szovjet himnuszt. Tehát van abban ta-

pasztalatunk, hogyan maradhatunk meg. 
Persze nem mindenki maradt meg, mindig 
voltak fáradt, gyenge emberek, akik kolla-
boránsokká, besúgókká váltak. A derűs, re-
ményteli hit abban is segíthet minket, hogy 
tudjuk, Isten szeretetében vagyunk, és túl 
lehet élni tatárt, törököt, Habsburgot, oroszt 
is. Természetesen sokat segít a nemzet meg-
maradásában az, amiről szintén a Híd ma-
gazinban olvashatunk Kiss Jenő nyelvész-
professzor nagyszerű cikkében: az anya-
nyelv gyakorlása. A professzor mégis emlí-
ti azt a példát, hogy Liszt Ferenc magyarnak 
vallotta magát, noha nem tudott magyarul. 
Nem szabad tehát végletesen gondolkod-
ni arról, hogy csak így vagy csak úgy lehet 
megmaradni. Ismerem például a Kárpáto-
kon túli moldvai csángók helyzetét. Ott az 
anyaország segítségével magyar nyelvű ok-
tatás folyik olyan területen, ahol az elmúlt 
században soha nem tanítottak magyarul az 
iskolákban, a misén nem lehetett magyarul 
imádkozni. Ez a terület nem is tartozott so-
ha Magyarországhoz, és most mégis szer-
vezetten tanulnak magyarul írni és olvasni. 
A hit, a nyelv, a kultúra összefüggnek egy-

mással, és együttesen adnak egy örömteli, 
egészséges nemzettudatot az új nemzedék-
nek is.

– Mi lehet az akadálya az egészséges 
nemzettudat kialakulásának?

– Nagyon veszélyes a szélsőséges na-
cionalizmus, a nemzetieskedés. Ez so-
kat árt, hiszen elsősorban nem magya-
rok vagyunk, hanem emberek. Isten em-
bernek teremtett bennünket. A Bibliában 
azt olvassuk, hogy Ádám a föld porából 
származó ember, akibe Isten belelehel-
te az ő lelkét, szellemét. Hiába tartozom 
bármely nemzethez vagy felekezethez, 
ha nem törekszem az egészséges embe-
ri identitás megtartására. Nagyon sok bajt 
okoz a gyűlölködés, a más népek lenézé-

Hit és nemzet
Beszélgetés Szeverényi Jánossal

A Krónika evangélikus hírlevél „mellékleteként” lapunk 
előfizetőihez is rendszeresen eljutó Híd missziói magazin 
legutóbbi, 2016/4. száma a nemzet fogalmát vizsgálta, 
természetesen keresztény szemmel. A drámai társadalmi 
világmozgások időszakában talán nem meglepő, hogy ez 
a tematikus lapszám szokatlanul élénk visszhangot kel-
tett. A következő interjúban a Híd magazin főszerkesztője, 
Szeverényi János, egyházunk országos missziói lelkésze 
foglal állást néhány konkrét kérdésben.

Hiába tartozom bármely nemzethez 
vagy felekezethez, ha nem 
törekszem az egészséges emberi 
identitás megtartására. 

‚‚
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se, ugyanakkor az is veszély, amikor a mai 
nagy liberális hangulatban egyesek nem 
tartják fontosnak sem a nemzethez, sem a 
hithez, az egyházhoz való tartozást, és sok 
mindent relativizálnak, félretesznek. Eb-
ből egy nagy feloldódás lesz, és elveszít-
jük annak a szépségét, erejét és lehetősé-
gét, hogy mindezekkel az értékekkel más 
népek felé forduljunk. A mai euró pai vi-
ták ekörül is folynak, tehát hogy mennyi-
re maradhatunk nemzetállamok a nagy 
euró pai közösségben.

– Ribár János gondolatait olvasom 
a magazin egyik cikkében: „Feladatunk 
lenne tudatosítani, hogy Isten kijelölte a 
határainkat. Minden ember Isten gyer-
meke, minden nemzet, nép Isten nem-
zete, népe, egy óriási család lehetnénk, 
ahol nem kellene senkinek éheznie, 
szenvednie, rabolnia, ölnie.” Ezt mennyi-
re látja utópisztikus elképzelésnek?

– Úgy gondolom, hogy nem „vagy-
vagy”-ok vannak az életben, hanem „is-
is”-ek. Ez részben megvalósult. Nyilvánva-
ló, hogy sok a gond, baj, feszültség. Ma is 
húsz-egynéhány helyen dúlnak háborúk a 
világban. Az általunk néha kritizált Euró-
pa pedig fantasztikus pozitív eredményeket 
is produkált az által a második világhábo-
rú után megfogalmazódott igény által, hogy 
mi, európai népek legyünk szorosabb szö-
vetségben, békességben egymással, és ezzel 
próbálta feloldani az évszázadokon keresz-
tül egymással háborúzó franciák, németek 
és angolok közötti ősi ellentéteket. Így ezen 
elhatározás nyomán ha nem gondmentes is 
a helyzet, de hetven éve béke van a konti-
nensünkön. Komoly hívő keresztyén embe-
rek voltak, akik erről a „közös Európa” gon-
dolatról beszéltek, és megvalósították. Vagy 
például Norvégia, Skandinávia szerepe jut 
eszembe: lakói mint vikingek rémisztgettek, 
letaroltak országokat, és miután megtértek, 
a fél világ számára áldássá lettek. Hihetetlen 
sok segélyszervezetet hoztak létre. Norvég 
és �nn segítséggel született meg az evangé-
likus rádiómisszió is. Vannak előrelépések, 
és Isten fantasztikus embereket ad a világ-
nak, mint például Martin Luther King vagy 
Gandhi, akik a megbékélés követei voltak. 
A megbékélésre törekvésnek igenis van-
nak gyümölcsei, aztán természetesen ezen 
mindig tovább kell dolgozni, soha nem le-
hetünk elégedettek, látva akár a szír hábo-
rú képeit és egyéb mai problémákat. Van-
nak, akik egyfolytában gyártják a bajokat, 
mások pedig folyamatosan igyekeznek gyó-
gyítani őket.

– Mint mond a Biblia arról, hogy mi a 
nemzetek sorsa ezen a világon?

– Többek között azt olvassuk, hogy a né-
pek és a nemzetek dicsőítsék az Istent, akár 
ténylegesen énekekkel, istentiszteletekkel. 
1991-ben életem egyik legnagyobb élmé-
nyében volt részem egy szöuli keresztyén if-
júsági konferencián, ahol száztíz nemzetből 
több mint ezren együtt dicsőítettük Istent. 
Lehet így is, szavakkal, dicséretekkel, talál-
kozókkal, pozitív demonstrációkkal dicsőí-
teni Istent, de leginkább azzal, hogy meg-
tartjuk az igéjét, törvényét. Hogy szeretjük 
magunkat és másokat. Mert magunkat is el 
kell fogadni. Magyar népünk hajlamos az 
egészségtelen önmarcangolásra. Erre nincs 
szükség, legyünk büszkék rá, hogy magya-
rok vagyunk. Ha közelítünk a Forráshoz, 
a szeretet és a törvény Istenéhez, akkor so-
kat tudunk magunkon és másokon segíteni. 
Ezzel dicsőítjük Istent a világban.

– A szóban forgó magazinszám emlí-
tett imádságában azt kérte Istentől, hogy 
törje meg az átkot népünk életében. Mi 
ez az átok, és mi lenne az áldás, amelyet 
népünk életére kér?

– Átok az, amikor Isten nélkül, szeretete 
és törvénye nélkül élünk. Ennek megvan-
nak a rossz következményei. Népünk éle-

tében sajnos jelen van a harag, a gyűlöl-
ködés, a megosztottság, mások lenézése, a 
magzatokkal való felelőtlen bánás. Mind-
ezeknek sok könny és fájdalom a következ-
ménye. Ezt nevezem én Isten nélküli, átko-
zott állapotnak. Áldás az, amikor az átok 
áldássá fordul, vagyis mindezeknek az el-
lentéte következik be megtérés, újjászüle-
tés által; amikor például nem rombolunk 
és szétszedünk családokat, hanem gyógyí-
tunk és helyreállítunk. Nagyszerű tapasz-
talatom volt lelkészként, amikor olyan pá-
rokat eskettem, akik elválás után, hosszú 
idő múlva találtak újra egymásra. Ilyenkor 
törik meg az átok egy-egy ember életében. 
Nagyon érdekes, hogy népünk nemzeti 
himnusza egy imádság. Ebben kimondjuk: 
„Isten, áldd meg a magyart…!” Mit jelent 
ez? Az ő közelségét, vezetését kérjük ilyen-
kor, hogy tudjuk, mi a dolgunk, hogyan 
oktassuk a gyermekeket, hogyan támogas-
suk a családokat, hogyan vegyük körül az 
öregjeinket, milyen módon segítsünk a be-
tegeken, és így tovább. Ezek a dolgok az Is-
tennel való kapcsolatból fakadóan kerül-
nek helyre az életünkben. 

l Erdészné Kárpáti Judit
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S okak polcán szerénykedik néhány cím a Kairosz Ki-
adó Miért hiszek? sorozatának interjúkötetei közül. 
A jellegzetes narancssárga színű könyvecskék sora 
a keresztény-nemzeti kiadót 1996-ban – hatvanhat 
évesen – megalapító Bedő György múlt év áprilisá-

ban bekövetkezett halálával sajnálatos módon véget ért, már csak 
ezért is különösen becses kincsek tulajdonosai a kötetek birtoko-
sai. Legfőképpen pedig azért, mert – címének megfelelően – ösz-
szességében mindahány kötet egy-egy személyes bizonyságtétel, 
s ily módon a sorozat akár a szó legszorosabb értelmében vett 
missziós szolgálatnak is tekinthető. 

Aligha véletlen, hogy a rövid ideig teológiai tanulmányokat 
is folytató Bedő György személyesen is erre a sorozatra volt leg-
büszkébb. A többek között Mindszenty-emlékéremmel (2009), 
Magyar Örökség díjjal (2010), a Magyar Köztársasági Érdem-
rend lovagkeresztje (polgári tagozat; 2011), illetve a Magyar Ér-
demrend középkeresztje (polgári tagozat) kitüntetésben (2013) 
részesített katolikus könyvkiadó ökumenikus nyitottságát tanú-
sítja az a tucatnyi kötet, amelyben más felekezetekhez tartozó ke- resztények – így evangélikusok – vallanak életükről, hitükről. Mi 

e helyütt most annak a nyugalmazott evangélikus pedagógusnak 
a vallomására szeretnénk felhívni olvasóink �gyelmét, aki maga 
is évtizedek óta hűséges olvasója hetilapunknak, mi több, még a 
közelmúltban is időről időre gazdagította jegyzeteivel az Evangé-
likus Élet Élő víz rovatát.

Csaba Piroskát személyesen is sokan ismerhetik, hiszen negy-
venhat évnyi, hivatástudattal végzett pedagógusi munkájának 
befejeztével egyházi szolgálatot vállalt: nyugdíjazása után még ti-
zenhat éven át segédkezett Budapesten a Deák téri Huszár Gál 
könyvesboltban. Közben nemcsak a legkülönbözőbb egyhá-
zi, gyülekezeti alkalmaknak volt rendszeres látogatója, hanem – 
amíg saját egészségi állapota engedte – betegeket látogatott, vi-
gasztalt, gyakorolta a szolgáló szeretet megannyi formáját. 

Sokan ismerhettük, de vajon ismerjük-e valóban az immár 
nyolcvanadik életévéhez közelítő testvérünket? Nos, életútjának 
nyomtatásban elénk táruló tükrében a kortárs olvasó óhatatlanul 
önmagát is keresi, és itt-ott akár meg is pillanthatja a rendszer-
váltás előtti helyzetek (világháború, ’56, Kádár-korszak stb.) fel-
idézésekor. Vagyis Az Úr csodásan működik című kötetből sokan 
a maguk élethelyzetére is ráismerhetnek. 

Csakhogy Csaba Piroska hithűsége (egyetlen kórházi pillanat-
tól eltekintve) mindvégig töretlen tudott maradni. Ennek titkát 
az olvasónak kell megfejtenie, mert beszélgetőtársa, a kiváló tollú 
– s a sorozat több interjúkötetét is jegyző – Spangel Péter ezt fe-
szegető kérdéseire Piroska kizárólag Isten kegyelmét említi. Nem 
mintha ez kétségbe vonható lenne, a sorok közül mégis próbálja 
kiolvasni az ember, milyen attitűd, milyen készség tette lehetővé 
az isteni kegyelem folyamatos elfogadását. Recept nyilván nincs, 
hiszen a Miért hiszek? sorozat száztizedik – egyben utolsó – kö-
tetében a gyémántdiplomás evangélikus pedagógus, Csaba Piros-
ka életútja leginkább valóban arra példa, hogy „az Úr csodásan 
működik”. 

l TPK 

A hithűség titka
Interjúkötet Csaba Piroskával

Az Úr csodásan működik – Csaba 
Piroskával beszélget Spangel Pé-
ter. Kairosz Kiadó, Budapest, 2016. 
(Miért hiszek? sorozat.) Ára 1500 
forint. 
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Az evangélikus felekezet életében 
különösen fontos szerepet kapott az 
írásbeliség. Az alfabetizáció magas 
foka szorosan összefüggött azzal, 
hogy az evangélikus hittételek főleg 
a városi lakosság körében váltak nép-
szerűvé, vagyis olyan környezetben, 
ahol az iskolák elterjedtebbek voltak. 
Természetesen ez nem azt jelenti, 
hogy más társadalmi rétegek nem 
lettek evangélikus hívekké, gondol-
junk például a felföldi megyék vegyes 
nemzetiségű lakosságára. A városi 
társadalom körében pedig természe-
tes módon nagyobb arányban fordul-
tak elő olyanok – a férfiak és a nők 
között egyaránt –, akik az írásbelisé-
get a mindennapokban gyakorolták. 
A 19. századra tehát már korántsem 
számított szokatlannak, ha egy nő 
tollat ragadott. 

‚‚Evangélikus írónők, 
költőnők a 19–20. 
században

A „magyar Szapphó”-nak is nevezett Dukai 
Takách Judit (1795–1836) számára nem 
adatott hosszú élet, alig múlt negyvenéves, 
amikor meghalt, mégis jelentős irodalmi 
munkásságot hagyott ránk. (Életrajzának 
néhány kevésbé ismert részletéről magazi-
nunk január 22-i számában Dukától Sop-
ronig, Soprontól Dukáig címmel számolt 
be V. Molnár Zoltán.) 

í
Jósika Miklósné Podmaniczky Júlia – vagy 
egyszerűbben Jósika Júlia – (1822–1893) 
a főnemességet képviseli példáink között. 
Bárói családba született, apja, Podma-
niczky Károly bányatanácsos volt, báty-
ja a „Budapest vőlegényeként” emlegetett 
Podmaniczky Frigyes. A kellő műveltség-
gel járó neveltetést tehát nem kellett nél-
külöznie, férjhezmenetele pedig szintén il-
lett társadalmi rangjához: báró Jósika Mik-
lóssal kötött házasságot, aki maga is foglal-
kozott irodalommal, a romantikus magyar 
regény egyik első művelője volt. Mivel po-
litizált is, 1848–1849 után – a forradalom 
és szabadságharc melletti kiállásáért – kül-
földre kényszerült, hiszen idehaza halálra 
ítélték, sőt jelképesen fel is akasztották. 

Júlia követte a férjét a száműzetésbe. 
Ezekben az években előbb Brüsszel, majd 
Drezda volt az otthonuk. A halál végül 
mindkettőjüket a szászországi városban 
érte, de a nő évtizedekkel élte túl férjét.

Brüsszeli éveik alatt csipkék árusításával 
is foglalkozott, ám ennél fontosabb, hogy 
emellett – a�éle családi irodalmi vállalko-
zás keretében – férjének több regényét né-
metre fordította. Ami ennél is érdekesebb, 
hogy magyarul is, németül is írt, számos 
szerkesztőséggel volt kapcsolatban levele-
zés útján. „Nagy szerencsémnek tartanám, 
ha a bárónő őnagyságától is kaphatnék azon 
genre-ből, melyben ő oly keccsel kezeli a 
tollat” – írta például Bulyovszky Gyula Jósi-
ka Miklósnak 1859-ben, a báró feleségének 
munkáira utalva. u
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Jósika Júlia munkatársa volt a Nővilág című 
lapnak is, amelybe rendszeresen írt, de cik-
keit közölte a kor legnépszerűbb hetilapja, a 
Vasárnapi Ujság is. A Pályavezető: Jó taná-
csok világba lépő �atal leányok számára cí-
mű, 1863-ban megjelent tanácsadója meg-
lepően gyakorlatias szemléletével emelke-
dett ki a hasonló művek hosszú sorából. 
„Minden embernek olvasni kell, ha nem 
akarja az egész művelt világ rosszallását ma-
gára vonni” – szögezte le ebben, bár amel-
lett is lándzsát tört, hogy a �atal leányok 
olvasási szokásait irányítani kell, meg kell 
szabni, mit olvashatnak.

í
Az irodalomtudomány ma már korántsem 
tartja nyilván az élvonalbeli nőírók között 
Beniczkyné Bajza Lenkét (1839–1905), de a 
maga idejében népszerű olvasmányok szer-
zője volt. Egy másik nemzedék és másik kor 
képviselője: amikor megszületett, Dukai 
Takách Judit már nem élt. 

Bajza Lenke nehéz örökséggel kezdett ír-
ni: apja, Bajza József a kor egyik legkarco-
sabb tollú kritikusa, elismert és tisztelt szer-
kesztője volt (aki maga is foglalkozott ver-
sek és „beszélyek” írásával egyaránt, de 
életművének e része korántsem bizonyult 
maradandónak). Bajza József lányának 
helyzetét tovább nehezítette, hogy édesany-
ja, Csajághy Júlia Vörösmarty Mihály fele-
ségének volt az édestestvére, ezenfelül pedig 
történelmi nevet hordozott első férje is, a 
több mint két évtizeddel idősebb Heckenast 
Gusztáv nyomdász. Ez a házasság azonban 
nem bizonyult tartósnak, Bajza Lenke ké-
sőbb Beniczky Ferenchez, Pest vármegye 
későbbi főispánjához kötötte életét. 

Ami a stílusát illeti: inkább modoros 
volt, mintsem magával ragadó, de a maga 
korában megtalálta a közönségét. Nem le-
het véletlennek nevezni, hogy a Pető� Tár-
saság az első nőként fogadta tagjainak so-
rába. Regényeinek címei sokat elárulnak 
világképéről: A fátyol titkai, A házasság 
titka, Leányok tükre és egyebek. Számos 
lap közölte novelláit és tárcáit (Hölgyfu-
tár, Koszorú, Pesti Hírlap, Pesti Napló stb.), 
az 1850-es és 1860-as évek fordulóján he-
tente megjelenő Nővilágnak (mondhatni: 
a korabeli Nők Lapja) pedig főmunkatársa 
volt. E lapban – Hetilap a magyar hölgyek 
számára – rendre beszámolt külföldi di-
vathírekről, hírességekről, ismert és nép-
szerű nőkről, amihez alapul szolgált, hogy 
külországi újságokból szemezgetett. Ezen-
kívül számos, a nők számára praktikus-
nak gondolt háztartási, házassági, gyerek-
nevelési és egyéb információ is megjelent 
itt. Regényeire, novelláira azonban a főúri, 

elegánsnak vélt, idealizált környezet ábrá-
zolása volt jellemző. Ahogy Bächer Iván 
írta: „…ötven köteten át megannyi gróf 
és grófné, kastély és boudoir, inas és szo-
balány. Soha sehol egy paraszt, egy zsidó, 
egy iparos, egy tanító, egy szatócs.”

í
Kánya Emília (1828–1905; Kanya néven 
is) Bajza Lenkével egyazon évben hunyta 
le végleg a szemét. Személyében Magyar-
ország első női lapszerkesztőjét tisztelhet-
jük. Ami pedig evangélikus gyökereit ille-
ti: édesapja Kánya (Kanya) Pál volt, a Bu-
dapesti Ágostai Hitvallású Evangélikus 
Főgimnázium (a mai fasori evangélikus 
gimnázium) tanára, egy időben igazgató-
ja. Ennek révén a lányt övező első közös-
ség (a családon kívül) az evangélikus gyü-
lekezet volt, ahol ideiglenesen eltűnhettek 
a társadalmi szakadékok, a rendiség szab-
ta határok. 

A megfelelő háttér tehát adott volt számá-
ra, amit alapos iskoláztatás tett teljessé: a né-
met evangélikus leányiskolába járt, magyar-
ra pedig Székács József, a későbbi püspök 
oktatta. A pallérozott tudású leány �atalon 
ment férjhez a német anyanyelvű Feldinger 
Gottfried temesvári kereskedőhöz, és e há-
zasság négy gyermeket adott a párnak. En-
nek ellenére tíz évnél nem tartott tovább a 
frigy, amely – amennyire a források elárul-
ják – boldogtalan volt. Kánya Emíliának 
például azt is el kellett tűrnie, hogy anyósa 
kerek perec tudassa vele: a hozomány nélkül 
férjez menő asszonynak maradéktalanul en-
gedelmeskednie kell férjének. 

Az 1850-es évek végén viszont Kánya 
Emília már elvált asszonyként élt Pes-
ten, elhagyva férjét és Temesvárt. Mivel 
már az évtized vége felé – eleinte álnéven, 
majd immár Emíliaként – írogatott (élet-
rajzokat, „beszélyeket”) különféle lapok-
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ba, például a Hölgyfutárba, megérett ben-
ne a gondolat, hogy szerkesztőként is te-
vékenykedni szeretne. Ennek nyomán 
született meg 1860-ban a Családi Kör cí-
mű szépirodalmi és divatlap, az első olyan 
sajtótermék, amelyet női szerkesztő tartott 
kézben; ez egészen 1880-ig jelent meg. 

A lap sikere után magánélete is rende-
ződött, újra férjhez ment, méghozzá Szeg� 
Mórhoz, aki maga is újságíró volt egyebek 
mellett. A család később Fiuméban élt, jel-
lemző módon egyik �uk (összesen nyolc 
gyereket szült Emília), Szeg� László is 
szerkesztő lett (Fiumei Szemle).

 Emília irodalmi munkássága mel-
lett fontos említeni visszaemlékezéseit is. 
A Réges-régi időkről – Egy 19. századi író-
nő emlékiratai alig két évtizede látott nap-
világot nyomtatásban. Ebben így írt írói 
ambícióiról: „Az ilyen szellemi foglalko-
zás nagyon megegyeztethető a nő családi 
hivatásával is – még nagyobb ambícióval 
vezettem háztartásunkat, gondoztam, ne-
veltem drága kis gyermekeimet. Csak azt 
az időt fordítottam írásra, melyet mások a 
túlságos sok pihenésnek és szórakozásnak 
szánnak. […] Az én gyermekeim és ház-
tartásom sohasem szenvedte meg az én 
szerény, egyszerű írói kísérleteimet.”

í
Valamivel i�abb kortársuk volt Pulszky 
Polyxena (1857–1921), aki Pulszky Ferenc 
lányaként olyan közegben nevelkedett, 
amely predesztinálta is az értelmiségi pá-
lyára. Kapcsolatba került a művészettör-
ténettel és a régészettel, utóbbival férje, az 
archeológus Hampel József révén is. Férj-
hezmeneteléig apjának nevezetes szomba-
ti szalonját segítette, ahol számos tudóssal 
került jó kapcsolatba, többek között Her-
man Ottóval is.

Írásaiban Polyxena sokat foglalkozott 
a nőneveléssel, munkaképesítéssel, a taní-
tónők képzésével. Részt vett a Mária Do-
rottya Egyesület és a Mária Dorottya Le-
ánygimnázium létrehozásában. 1881-ben 
elnöknőjének választotta a Budapest-Jó-
zsefvárosi Jótékony Nőegylet. Cikkei az 
Egyetértésben, a Pesti Naplóban, a Nemzet-
ben, az Archeológiai Értesítőben, a Nemze-
ti Nőnevelésben és az Élet című lapban, va-
lamint az Orvosi Naptárban jelentek meg, 
de színműveket is írt, és műfordítások is 
fűződnek a nevéhez.

í
A korábban említettekkel szemben Ko-
sáryné Réz Lola (1892–1984) – bár még 
a 19. században született – igazából a 20. 
század gyermeke volt. Hasonlóan hosszú 
élet adatott neki, mint �ának, Domokos-

nak, a történésznek, jószerivel átélte a szá-
zad egészét. Réz Eleonóra néven Selmec-
bányán született, ott végezte a gimnáziu-
mot, oda is ment férjhez Kosáry János ze-
netanárhoz, ott született később híressé 
vált �a és leánya is. 

Eleonóra világnézetére idővel komolyan 
hatott a selmeci légkör, amelyben széles 
műveltségre tett szert, több nyelvet elsajá-
tított. Gyermekként ő és húga „szépirodal-
mi lapot” adott ki Kongó címen (ez a villa-
telep neve volt, ahol laktak). A család az el-
ső világháború után előbb Sopronba, majd 
onnan Budapestre költözött. Mivel már ti-
zenéves korában jelentek meg írásai kisebb 
lapokban, pályázatokon is sikeresnek bi-
zonyult, írói készsége hamar előtérbe ke-
rült. Közvetlenül a világháborús sokk után, 
1920-ban aratta aztán első nagyobb sikerét 
Filoména című regényével, amely rögvest 
ismert írónővé tette őt (a kézirattal koráb-
ban komoly összeget nyert az Athenaeum 
regénypályázatán). 

A két háború közötti időszakban egymás 
után sorozatban jelentek meg regényei, mi-
közben ezzel párhuzamosan szerkesztette a 

Magyar Lányok című újságot is. Az Új Idők, 
a Nyugat és más lapok rendre közölték kü-
lönféle tárgyú írásait, emellett fordítói mun-
kája is jelentős volt, például Agatha Chris-
tie-t ültette át magyarra. 1945 után azon-
ban könyvei indexre kerültek, pedig irodal-
mi munkássága elsőrendű fontosságú volt 
számára: „Én szigorúan és kitartóan kerül-
tem a romantikát, és a szerelmet se kíván-
tam, én nem akartam szerelmes lány len-
ni, és léhaságnak tartottam minden álmo-
dozást. Vas Gereben és Arany János voltak a 
magyar könyveim, és titokban Nietzsche és 
még nagyobb titokban Schopenhauer és a 
nagy eposzok, a Kalevala.” Bár 1989-től újra 
megjelennek munkái, írói életművének ér-
tékelése máig vitatott, sokan „csupán” i�ú-
sági vagy leányregények szerzőjeként tekin-
tenek reá.

Az említett tollforgató hölgyek vala-
mennyien annak adják példáját, hogy evan-
gélikus hátterű nőként – iskolázottságuk, 
műveltségük, tehetségük révén, az őket tá-
mogató közegben – jelentős és sokrétű iro-
dalmi munkásságot fejthettek ki.

l Katona Csaba
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Buszbaleset. Újra meg újra tragédiák híre szaggatja meg hét-
köznapjainkat. Nemrégiben a buszbaleseté, melyben oly sok �a-
talt veszítettünk el. Mindig keressük az okokat, és csak igen rit-
kán leljük meg őket. Jézus idejében meg is kérdezték a tanítvá-
nyok: miért született vakon egy ember. Talán a szülei vétkeztek, 
vagy ő a hibás? A Mester helyreigazítja őket: nem sújtja bűnök 
miatt így az Isten az embereket. De azt is kijelenti, hogy Isten 
ezeken az eseményeken keresztül is meg tudja mutatni dicsősé-
gét. Vajon hogyan segíthetünk neki ebben?

Ökumenikus imahét. A nagy hideg idejére esett idén az öku-
menikus imahét. Ritka kincsnek számított, ha legalább szolidan 
fűtött helyen tarthattuk az alkalmakat. Gyakoribb volt – felénk – 
az, hogy a jéghideg templomban ültünk, csak egymás közelsé-
ge adott valami kis meleget. Látszott a leheletünk, ahogy énekel-
tünk. És hiába volt vastag nadrág, nagykabát, meleg sál, sapka, a 
hidegtől nehéz volt elvonatkoztatni. Hallottam olyan megjegy-
zést, hogy puhányok vagyunk, hiszen elődeink számára termé-
szetes volt ez telente. Meglehet. Ezzel együtt öröm volt látni, 
hogy így is – fázósan és a csúszós úton lassan haladva – ennyien 
eljöttek, és együtt könyörögtek a keresztények egységéért. Ez az 
a kicsi, amit mi adni tudtunk a csodához. Talán megláthatjuk, 
hogy Jézus megszaporítja – mint egykor a kenyeret és a halat –, 
hogy elég legyen mindnyájunknak. 

Légszennyezés. Szmogriadó van. A levegő szállópor-kon-
centrátuma olyan magas, hogy nem ajánlott a kisgyerekek-
kel szabadban tartózkodni. Pedig nagy szükségük lenne rá. 
Mindannyiunknak nagy szüksége lenn rá, hogy a friss leve-
gőn mozoghassunk, időt tölthessünk. Délután a napi hittanórá-
im után fáradtan tartottam hazafelé, a fehér táj, a zúzmarás ágak 
szépsége átmosta a lelkemet, mire elértem az ajtónkig. Jó lenne, 
ha mindenkinek megadathatna ez az ajándék. 

Hóhelyzet. A felnőttek közül sokan csak a közlekedési aka-
dályokat és a hólapátolást, söprést említik, ha szóba kerül a hó. 
Csak a gyerekek várják. Kipirult arccal rohannak ki a hulló, nagy 
pelyhek közé. Hóangyalt henteregnek, előkerül a szánkó, épül 
a hóember, gömbölyödik a hógolyó, a csúszkálás napestig tart. 
Alig lehet behozni őket. Minden ruhájuk lucskos, a kesztyű csa-
takos, és jó friss illatuk van. A kis ruhák nagy része szépen meg-
szárad néhány óra alatt, készen áll egy váltókesztyű, ha mosás 
után nedves még a másik. Az ő örömük elkápráztat. Beállok kö-
zéjük egy kicsit csodálni a tél csodáját. 

Kabátok a templom előtt. Egy templom előtt fogason ka-
bátok lógnak. „Szükséged van kabátra? Vegyél el egyet! Segíte-
ni akarsz? Tegyél ide egyet!” Milyen egyszerű. Csak néhány perc 
a szekrény előtt, máris találok használaton kívüli kabátot. Remé-
lem, új gazdája jó hasznát veszi majd. 

Varrogató. „Elszakadt a kabátom.” „Lyukas a kesztyűm.” „Vizes 
a zoknim…” A hittanórák szüneteiben újra meg újra fordulnak 
hozzám ilyen gondokkal a gyerekek. És előkerül a tű, a cérna, 
az olló, egy váltózokni vagy egy hajszárító gyorssegélynek. Néha 
azon gondolkodom, mennyire az én dolgom mindez. De jönnek, 
mesélnek és kérdeznek. Közben megvarródik a kabát, a kesztyű, 
megszárad a zokni. 

Jézus is enni adott az őt hallgató ötezernek…
l Füller Tímea

Egy hittanár naplójából
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– A Művészetek Völgyében ön a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház Temp-
lomkert elnevezésű projektjének koor-
dinátoraként volt a változatos progra-
mokat kínáló lutheránus udvar háziasz-
szonya. Mostanság a templomkertek 
téli álmukat alusszák. Pihen a projekt is?

– Ellenkezőleg, ilyenkor majdhogynem 
több a munkám. Tudni kell, hogy a kör-
nyezetvédelem, a „zöldgondolat” gyüle-
kezeti támogatásának előmozdítását célzó 
Templomkert projektet – amelynek 2015. 
április elseje óta vagyok a menedzsere – 
elsősorban az Amerikai Evangélikus Egy-
ház három évre biztosított anyagi támoga-
tásának jóvoltából tudta felvállalni a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház. Ehhez 
jött tavaly az Emberi Erőforrások Minisz-
tériumától elnyert pályázati összeg. Vagyis 
ezekben a napokban egyrészt a pénzek fel-
használásáról kell minden részletre kiter-
jedő kimutatást készítenem, másrészt az 
amerikaiaknak kellett leadnom, hogy mit 
tervezünk ebben az utolsó évben. u

Templomkertekhez 
is társultan
Beszélgetés a Palinta Társulat alapítójával

Legutóbb múlt év nyarán találkoztunk a Mű-
vészetek Völgyében, és lenyűgözött a sok-
oldalúságával. A taliándörögdi evangélikus 
templom kertjében kialakított Wartburg-ud-
var házigazdájaként vendégeket fogadott, 
műsort vezetett, interaktív gyermekfoglal-
kozásokat tartott, és persze gitározott, éne-
kelt. Akkor a tíznapos rendezvénysorozat 
egészé ről kellett tudósítanunk (EvÉlet, 2016. 
augusz tus 7.), de ígértük, hogy valamikor 
télen őt magát is igyekszünk majd bemutatni 
lapunk hasábjain. Aztán, ahogyan az időn-
ként megesik, a krónikás elfeledkezett a meg-
beszélt randevúról. A „völgyben” kiváltképp 
rendkívüli szervezőképességével feltűnt 
Veres Andi azonban – természetesen – nem… 
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– És mit terveznek?
– A Művészetek Völgyében ugyan sikere-
sen tudtuk demonstrálni a Templomkert 
projekt úgyszólván valamennyi elemét, feb-
ruár elsejével az idei programot is leadtuk 
„percre pontos” lebontásban, de a tavalyi év 
elsődleges vállalásai az ország több települé-
sén a templomkertekben megtartott csalá-
di napok, az őstermelők részvételével szer-
vezett piknikek voltak. Ezekből valami-
vel kevesebb lesz az idén, viszont terveink 
szerint a Fóti Evangélikus Egyházközség-
ben egy hosszú távon működtethető min-
takert létrehozásában is meghatározó szere-
pet fogunk vállalni. Természetesen családi 
napot is szervezünk Fótra. Ennek a tanév-
záróhoz kapcsolódó alkalomnak a helyszí-
ne azonban nem a templom kertje lesz, ha-
nem a városközpont közelmúltban felújított 
gyönyörű parkja. Ez még inkább kifejezheti 
a gyülekezet nyitottságát a település egésze 
felé, nem szólva arról, hogy régi vágy telje-
sülhet a szabadtéri istentisztelettel. Azt re-
mélem, hogy ezzel a közösségépítő, misszi-
ós alkalommal érzékeltetni tudjuk az összes 
célt, amelyet magunk elé tűztünk a 

 projekttel. 
– Ha azonban a projekt december 

31-ével lezárul, akkor ez azt is érzékelte-
ti, hogy egyházunkban a „zöldgondola-
tot” csak a reformációi emlékév éltette… 

– Amikor ez a projekt elindult, szerin-
tem fel sem vetődött ilyesmi. Egyházunk-
ban korábban is voltak törekvések arra, 
hogy a környezettudatos gondolkodást erő-
sítsük, erre történetesen a „régi” Evangéli-
kus Élet hasábjain hosszú éveken át állandó-
sított Ararát rovat is bizonyíték. Tehát ha a 
Templomkert projekt nem folytatódna, ak-
kor is elmondhatjuk, hogy három éven át 
ebben a formában is próbáltuk felhívni a �-
gyelmet a témára, és például igyekeztünk 
összekapcsolni az evangélikus őstermelőket 
a vásárlókkal. A projektnek erről a pilléréről 
még nem is beszéltem, pedig nagy valószí-
nűséggel ez irányú tevékenységem is köz-
rejátszott abban, hogy engem bíztak meg a 
Templomkert projekt vezetésével.

– Én úgy tudtam, hogy Veres Andi dal-
szerző-énekes közelmúltja elsősorban a 
Palinta Társulathoz kötődik szoros szálak-
kal.

– Előadóművészként mintegy másfél év-
tizede működtetem a Palintát. Úgy nagyjából 
öt-hat éve csináljuk azt, hogy egy-egy kisebb 
településen, ahol fellépünk, néhány ősterme-
lőt is felkutatunk, és a terményeikből hozunk 
magunkkal Pestre. És mi  után a Templomkert 
projekt költségvetéséből nem telt külön mik-
robuszra, azt mondtuk, hogy nekünk bele-
fér az a jószolgálat, hogy a Templomkertet a 
Palinta is megsegítse.

– Bizonyára sokan furcsállják, hogy a 
Templomkert projekt koordinátori poszt-
ját egy tősgyökeres urbánus pályázta 
meg.

– Pedig nagyon egyszerű: én mindig is 
sok mindennel foglalkoztam. Az viszont 
tagadhatatlan, hogy iparvárosban, Miskol-
con születtem, és lakótelepi gyerekként nőt-
tem fel panellakásban. Közben azért klasz-
szikus zenét tanultam, hét évig hegedültem 
is, és már egészen kis gyerekként voltak sa-
ját kompozícióim. 

– Végül is szerencsés konstelláció, 
hogy a Templomkert projekt családi nap-
jainak főszervezője saját magát is be tud-
ja szervezni a programokba. Beszéljünk 
akkor most már Veres Andi eredendő hi-
vatásáról!

– Magyar–ének szakos tanárként vé-
geztem, és 1998 körül kezdtem el verseket 
megzenésíteni. Első zsengéimet a Kaláka 
együttes vezetőjének, Gryllus Daninak mu-
tattam meg, ő pedig határozottan bátorított 
a folytatásra. Már első gyermekünk születé-
se előtt is volt néhány önálló fellépésem, és 
már a második gyerkőc is majdnem óvodás 
lett, amikor „kétemberes társulati formá-
ban” indítottam el a Palintát. Ha egy mű-
sor összeállításakor hiányérzetem támad, 
olykor magam is írok verseket, ám a Palinta 
műsorai főként kortárs költők általam meg-
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zenésített verseiből állnak, s e versek közül 
nem egy kifejezetten számunkra, felkéré-
semre íródik. A társulatban természetesen 
én vagyok az állandó ember. Kezdetben jól 
zenélő egyetemistákat vettem magam mel-
lé, akik basszusgitáron, csellón vagy vala-
milyen fúvós hangszeren működtek köz-
re. Bevált a dolog, mert könnyen tudtunk 
mozogni, és – tekintettel arra, hogy főként 
gyermekműsorokkal járjuk az országot – az 
óvodák számára is meg�zethetők vagyunk. 
Egy idő után azonban rájöttünk, hogy nagy 
színpadra viszont kevés a két ember. Akkor 
épp basszusgitáros volt mellettem, és az az 
ötletünk támadt, hogy legyen cajón a har-
madik hangszer. Könnyebben szállítható, 
mint egy teljes dobfelszerelés, és egy ügyes 
dobos olyan hangokat tud kihozni belőle, 
amelyekkel teljes mértékben pótolni lehet a 
dobszerkót. Úgy öt-hat éve most már min-
dig van cajónos a társulatban, jóllehet hét 
közben általában csak ketten „mozgunk”.

– Elárulhatjuk, hogy a férje az Evangé-
likus Hittudományi Egyetem docense?

– Igen, bár ezt soha nem szoktam „rek-
lámként” használni. Engem ne azért hív-
janak meg, mert dr. Orosz Gábor Viktor 
felesége vagyok. A Palinta esetében csak-
is a szakmaiság, a hitelesség, a gyermek-
központúság, a jó zene lehet a szempont. 
A reformációi emlékévnek kellett eljön-

nie ahhoz, hogy kifejezetten „egyházias” 
műsort is összeállítsak. Ez lett a Luther-
gyermekműsor, Vidáman él, ugrál és szök-
décsel a címe. Tizenhat intézménybe tud-
tuk elvinni, és volt olyan, ahol meg kellett 
ismételnünk a nagy gyermeklétszám mi-
att. Szabó Era költőnőt kértük fel a ver-
sek megírására, akivel rendkívül jól tu-
dunk összedolgozni. Persze általában is el-
mondhatom, hogy a legtöbb megzenésí-
tett vers költőjével személyes kapcsolatot 
ápolok.

– Meg szabad kérdeznem, hogy Isten-
nel, illetve egyházunkkal mióta ápol sze-
mélyes kapcsolatot?

– Jó kérdés, mert engem titokban ke-
reszteltek meg, és csak tizennyolc évesen 
kon�rmáltam a miskolctapolcai református 
gyülekezetben. Elmondhatom tehát, hogy 
saját választásom a protestáns felekezet. Mi-
után Nyíregyházára kerültem a főiskolára, 
az egyik ének szakos barátom lett az evan-
gélikus kórus vezetője. Hívott „segíteni” a 
közösségbe, így ismerkedtünk meg a későb-
bi férjemmel. 1994-ben házasodtunk ösz-
sze, Viktor akkor már teológushallgató volt. 
Nem tudom, mi lett volna, ha egy gyüleke-
zetben kezdjük közös életünket, de én végül 
is nem lettem klasszikus papné.

– Jó az, hogy más vonalon tevékeny-
kednek?

– Szerintem épp ezért működünk jól. 
Néha azért összeérnek a szálak, és nem csak 
én vagyok kreatív. Viktornak is művészi vé-
nája van, de nem zenei téren, így nálunk 
nem fenyeget a szakmai féltékenység, ami 
azért tönkre tud tenni egy kapcsolatot. 

– Ha gyülekezeti tapasztalata nincs is 
túl sok, a gyermekmunkát illetően alig-
hanem a legtapasztaltabb lelkészfeleség. 
Taliándörögdön magam is meggyőződ-
hettem arról, milyen könnyen szót ért a 
kicsinyekkel.

– A Palinta Társulat előadásainak min-
dig van dramaturgiája, és maximálisan in-
teraktivitásra épülnek. A műsorok mellé 
mind gyakrabban kértek tőlünk kiegészí-
tő dolgokat: arcfestést, bábozást, kézmű ves-
foglalkozást. Egyszerűbb volt inkább meg-
tanulni ezeket, mint szakemberek után kaj-
tatni. Ha mégis külsőst hívunk, akkor csak-
is olyasvalakit, aki a szívét-lelkét beleteszi.  
A bábszínháztól sokáig ódzkodtam. Mert 
nehéz, mert sokat kell vele dolgozni, mert 
kétszer annyit pakolsz, mint amennyit 
szerepelsz, előtte meg háromszor annyit 
varrsz… De láttam, hogy a gyerekek na-
gyon szeretik, így aztán mégiscsak kitalál-
tuk a Seprűszínházat, hozzá pedig a megfe-
lelő mesét, a Rémusz bácsit. És a gyerekek 
odavannak érte. Eljön megnézni?

l T. Pintér Károly
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T viszt 4 × oldalt, tviszt 4 × előre-
hátra, lábemelés 4 ×. 

A re� ek toroktól innen a szín-
padról alig látszik a tomboló di-

ákközönség. Arra végül is egy kicsit lehetett 
számítani, hogy tetszést arat majd, ha a szo-
kásos szalagavatói bemutatók között a taná-
rok tánca is műsorra kerül. Amikor elvál-
laltuk, talán ennél kissé decensebb koreog-
rá�a lebegett a szemünk előtt, de aztán vi-
szonylag jól azonosultunk vele. 

Tviszt. Valahol az agyam hátsó szegleté-
ben felidéződik a nyolcvanas évek eleje, kez-
deti gitárpróbálkozások, tonális hármas-
hangzatok és persze valami friss, �atalos, 
lendületes hangulat. Sok évtizedes emlékek. 

Most 2017 van, szalagavató és tviszt.
Oldalt első sor jobbra, hátsó sor balra, 

guggolás 4 ×. 
Körülöttem komoly tanárok, szakmá-

juk tudósai. Talán az a varázsa ennek a né-
hány elszabadult percnek, hogy most úgy 

látszanak, ahogy csak nagyon ritkán, vala-
mi olyanban szeretnék megmutatni magu-
kat, aminek egyáltalán nem tudósai, kitár-
ják játékos énjüket. Azt mondják, egykor a 
zsidó nagy ünnepek fénypontja volt, ami-
kor a kor bölcsei – olyan nagyságok, mint 
Rabbi Akiba vagy Rabbi Eliézer – kimen-
tek a mulatozó nép közé, és vicces mutat-
ványokkal szórakoztatták őket. Az embe-
rek szemében ezzel csak nőtt megbecsült-
ségük és az irántuk érzett tisztelet.

Ez persze most csak remény. Mi van, 
ha a tánc az ellenkezőjét váltja ki a diákok-
ból, ha tanáraik nevetség tárgyává válnak, 
szánalmasnak vagy taszítónak tűnnek? 
A közönség azonban barátságosan tom-
bol. Talán ebből nem lesz baj.

Jobbra 2 × 8 ütem tviszt alap, előre-hát-
ra felváltva tviszt 2 × 8, lábemelés 4 ×, gug-
golás 4 ×.

Az jár az eszemben: vajon nem Isten 
vidámsága-e az, amelynek részesei va-

gyunk? Most nem arra gondolok első-
sorban, hogy Jézus is táncolt egy-egy la-
kodalomban, vagy nevetett nagyokat. 
Bízom benne, hogy így volt, még ha az 
evangéliu mok nem írnak is erről. Nehe-
zen tudok elképzelni egy folyton komo-
ran néző Jézust, aki közben Isten örömé-
ről beszél. 

Isten öröme még nagyobb ennél. Mint-
ha állandóan azt bizonygatná, hogy az 
élet szép, hogy van értelme felszabadultan 
örülni, és mintha feledtetni akarná velünk 
átkozott rosszkedvűségünket. Aztán meg-
feszítik… Mert az emberek mogorva bű-
ne nem fogadta be az evangéliumot. Azt 
a könnyed szeretetet, mosolygós jóindula-
tot, vidám nagyvonalúságot, együtt tánco-
lós barátságot, melyet meg szeretett volna 
teremteni közöttünk. Minden ritmust fél-
rekalapáltunk, minden zenét elhallgattat-
tunk, minden táncból kiálltunk.

Meghajlás, kéz fenn! Integetve ki! 
A próbák során és ott a színpadon 

megéreztünk valamit ebből a nagyszerű, 
emberi játékból. Azóta hetek teltek el. Si-
várabb lett az életem tviszt nélkül.

l Koczor Tamás 

Tviszt
evangélikus élet l JEGYZET  34

82. ÉVFOLYAM, 5. SZÁM I 2017. FEBRUÁR 5.

JO
H

N
 B

EH
A

N
: T

Á
N

C
O

LÓ
 R

A
BB

IK
 (B

RO
N

ZS
ZO

BO
R)



35 evangélikus élet l RECEPT 

Farsangi fánk

Elkészítés 
Az élesztőt egy kevés cukorral és körülbelül fél deci tej-
jel felfuttatjuk. A lisztet a tojássárgájával, a vaníliás cu-
korral és a maradék cukorral összekeverjük, majd a fel-
futtatott élesztőt is hozzáöntjük. Az egészet összeda-
gasztjuk annyi langyos tejjel, amennyit felvesz. Amikor 
a tészta már szép hólyagos, az olvasztott margarint is 
hozzátesszük. Kevés liszttel meghintjük, majd meleg 
helyen duplájára kelesztjük. Ezután lisztezett deszkára 
öntjük, és sodrófával hüvelykujjnyi vastagságúra nyújt-
juk. Fánkszaggatóval kiszaggatjuk, majd a maradékot 
újra összegyúrjuk, és újra kiszaggatjuk. Amikor a tész-
ta elfogyott, még egy negyedórát kelesztjük a nyers 
fánkokat. Addig egy lábasban olajat hevítünk, és bele-
tesszük a fánkokat. Először fedő alatt kis lángon sütjük, 
majd megforgatjuk, és fedő nélkül nagy lángon kisüt-
jük. Porcukorral és lekvárral kínáljuk.
  l m. t. zs.

Hozzávalók 
50 dkg liszt
3 dkg élesztő
4 tojássárgája
10 dkg margarin
10 dkg cukor
1 csomag vaníliás 
cukor
kb. 3 dl tej
1 evőkanál rum
fél citrom
reszelt héja



evangélikus élet l HIRDETÉS  36

Evangélikus Élet-előfizetés
jelentős kedvezménnyel

Az Evangélikus Életet megrendelheti e-mailben a kiado@lutheran.hu címen és telefonon is: 06-1/317-5478 vagy 
06-20/824-5518. Előfizetési díjaink: negyedévre 3900 Ft; fél évre 7800 Ft; egy évre 15 600 Ft.

Ha megrendeli lapunkat, és hoz magával még 
egy előfizetőt, akkor mindkettejük előfizetése 
ajándék hónapokkal hosszabbodik. Negyedéves 
előfizetéshez egy, féléveshez két, egész éveshez 
pedig négy további hónap az ajándék.
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Fogadóórámat minden hónap első hét-
főjén tartom. Mindenkit szeretettel várok 
délután 3 órától 5 óráig a Déli Egyházke-
rület székházában (1088 Budapest, Pus-
kin u. 12.).

Radosné Lengyel Anna
 országosfelügyelő-helyettes,

 a Déli Egyházkerület felügyelője

A budavári evangélikus szabadegye  tem 
következő alkalmát február 13-án, hét-
főn 19 órai kezdettel tartjuk a Bécsi ka-
pu téri evangélikus templom kápolná-
jában (1014 Budapest, Táncsics Mihály 
u. 28.). Dr. Fabiny Tamás püspök áhítatát 
követően Korompay H. János, az MTA dok-
tora, az MTA Bölcsészettudományi Kutató-
központ Irodalomtudományi Intézetének 
tudományos tanácsadója, osztályvezető 
tart előadást Arany János és a protestantiz-
mus címmel. A mostani alkalom apropó-
ját Arany János születésének közelgő két-
századik évfordulója adja. A belépés ingye-
nes, minden érdeklődőt szeretettel várunk.

50 ÉVE HARANGÖNTÉS 
ŐRBOTTYÁNBAN
GOMBOS MIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Kiváló magyar szakemberek által készített, 
külföldön is elismert magyar termékeket 
gyártunk (harangjátékokat is) a harangokkal 
kapcsolatos bármely munkához. 

harangontes.hu – harangontode.hu
Levélcím: 2162 Őrbottyán, Rákóczi u. 134. Pf. 10. 
Telefon: 28/360-170, 30/948-9575, 30/728-8161. 
E-mail: gombosmi@harangontes.hu, 
info@harangontode.hu.

A mikrofonnál Stifner-Kőháti Dorottya és Hajdú Tibor

A február 6-án 13.30-kor jelentkező műsorunk ter-
vezett tartalmából:

l	„Hol van ilyenkor Isten?” A veronai busz  baleset 
után hitünk próbáiról beszélgetünk Csepregi 
András lelkésszel 

l	Találkozás Krähling János 2016-ban Prónay 
Sándor-díjjal kitüntetett építésszel

l	Garádi Péter, az Evangélikus Belmissziói Baráti 
Egyesület elnöke a reformáció ötszázadik évfor-
dulójáról

l	Integrált nevelés látássérülteknek Nyíregyházán, 
az Evangélikus Kossuth Lajos Gimnáziumban
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A városban több templom és torony van. Az egyik to-
rony különálló, büszke, magas, piros cserépteteje az 
ég felé nyújtózkodik, időnként csaknem eléri a fel-
hőket. A tornyon több kisebb ablak is van, ahol a ga-
lambok és más madarak is szívesen megpihennek, és 

a cseréptető alatt óra mutatja az időt. Sokan a saját órájukat is eh-
hez igazítják, annyira pontosan jár. 

Ebben a toronyban lakik két harang. Egy nagyobb, olyan bim-
bam hangú, és egy kisebb, az pedig csilingelős. Nagyon szerettek 
együtt is, és külön-külön is harangozni, mindkettőnek megvolt 
a maga ideje és módja, hogy mikor kell megszólalnia. Az embe-
rek délit, az ebédre hívót szerették talán a legjobban, de a vasárnap 
templomba szólítót is, mert akkor a szép ruhába öltözött járókelők 
meggyorsították a lépteiket a bim-bamozásra.

Egyik nap több mesterember is jött a toronyba, és komoly arccal, 
igen erősen nézegették-méregették. Csodálkoztak is a harangok:

– Kik ők? Miért jöttek?
– Hisz mi nem is romlottunk el, szépen szólunk, nincs hiba a ha-

rangozásban!
Másnap újra eljöttek a komoly arcú emberek, és egy érdekes 

szerkezetet szereltek fel az egyik ablakba, majd sokáig igazgatták, 
állítgatták. S azután mindennap délután, amikor nem szóltak a ha-
rangok, ez az érdekes szerkezet egy rövid dallamot játszott le.

A járókelők szerették hallgatni, és a zene vidámságot csalt az 
emberek arcára, akik nap mint nap odasereglettek, hogy hallják. 
A gyerekek a biciklijük csengőjével is hozzácsengettek, minden-
ki nagyon élvezte a toronyzenét. A harangok azonban egyre bá-
natosabbak lettek.

– A mi harangozásunkra miért nem állnak meg?
– Miért nem hallgatják örömmel, mosolyogva?
– Mi a baj velünk?
A két harang a toronyban fondorlatos tervet eszelt ki. Összebe-

széltek a galambokkal, hogy piszkálják meg imitt-amott azt a mu-
zsikáló szerkezetet. Nem nagyon, csak egy kicsit. Csak éppen any-
nyira, hogy ne tudjon többet zenélni. S hát bizony azok a szemte-
len galambok megtették, amit a harangok kértek tőlük. A csőrük 
hol ide, hol oda koppant a kis zenélő szerkezetben, emiatt talán 
egy-két fogaskerék is kiugrott a helyéről, s a kis szerkezet más-
nap nem szólalt meg. Hiába álldogáltak ott a gyerekek, a járóke-
lők, hogy a kis toronyzenét meghallgassák, az nem csendült fel.

– Ma bizony nincs muzsikáló harangtorony – mondogatták, és 
csalódottan elszállingóztak. 

A kis szerkezetet ezután a következő napokban kiszerelték, és el-
vitték megjavítani. Napokig nem volt toronyzene, az emberek bá-
natosan nézegettek fel a toronyra. A harangok ismét kérdezgették:

– Mi a baj?
– A mi harangszónkra miért nem állnak meg? Mi is szépen szó-

lunk, örömmel bim-bamozunk mindenkinek.
De aztán megjavították a kis szerkezetet, visszahozták, és be-

szerelték újra. Hosszú órákig állítgatták, hogy hibátlanul működ-
jön, s végül egy kis rácsot is felszereltek az ablakra, hogy a galam-
bok ne férjenek hozzá, vagy ne lehessen bármiféle ággal, bottal 
megpiszkálni.

A toronyzene újra szólt, az emberek mindennap hallgatták a 
muzsikát, amely ismét örömet, mosolyt csalt az arcokra. A haran-
gok viszont nagyon bánatosak voltak. Csak zúgtak-harangoztak. 
A galambok csapata a tornyot körberepülve turbékolta nekik:

– Miért lógatjátok a nyelveteket? Mindenkinek más a dolga az 
életben!

– A kis toronyzenének egy kis vidámság, öröm szerzése a fel-
adata az emberek, gyerekek számára. Nektek nagyobb, neme-
sebb feladatotok van! Vasárnap ti szólítjátok az ünneplőbe öltö-
zött családokat, a lelkek apraját-nagyját a templomba, hogy sies-
senek, el ne késsenek!

– A lélekharang is a ti feladatok, hogy a gyászolóknak vigaszta-
lást adjon.

– A delet is ti harangozzátok, hogy az ebéd már az asztalon van, 
és az esti harangszó is a ti dolgotok, ami jelzi, hogy ideje már alud-
ni térni!

– Egész nap a ti hangotokra �gyel mindenki! Nemcsak öt percig, 
hanem éjjel-nappal!

Ezt hallva a harangok bizony kihúzták volna magukat, ha képe-
sek lettek volna rá. Mert milyen fontosak is ők! Mily jelentős felada-
taik vannak nap mint nap!

Ettől kezdve nem irigykedtek a toronyzenére, mert tudták, mi-
lyen nagy szükség van rájuk.

 l Plech Ildikó

A harangok
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V izeink rendszeres téli ven-
dége. Október végén je-
lennek meg az elsők, és 
egészen áprilisig marad-
nak. Folyókon, tavakon lát-

hattok magányos példányokat, de akár 
nagyobb csapatokat is. A Dunakanyar-
ban például láttak már többszázas csa-
patokat. Tőkés réce nagyságú madár, a 
gácsér hófehér alapon feketén tarkállt 

tollazatával feltűnő és összetéveszthe-
tetlen. Csőre tövétől a szem köré nyú-
ló fekete folttal olyan, mintha éppen ál-
arcosbálba készülne. A tojó fejtetője és 
tarkója vörhenyesbarna, torka és fejé-
nek alsó fele fehér, háta feketésszürke.

Fészkelőhazája Eurázsia északi tá-
jai, onnan repül minden ősszel Közép-
Európa felé. A kis bukók jól érzik ma-
gukat a magyar vizeken, és januárban 
azt is megfigyelhetitek, amint a gácsé-
rok a fejüket hátravetve vagy az ég fe-
lé nyújtva udvarolnak a tojóknak. Már-
ciusban már összetartó párokat is lehet 
látni.

A párok a költéshez tág szájú fa-
odút keresnek, de szívesen elfoglalják 
a számukra kihelyezett mesterséges 
fészekodúkat is. Évente csak egy alka-
lommal költenek. Fészekanyagot nem 
hordanak, a tojó saját kitépett pihetol-
laival tölti meg az üreg alját. Fészekal-
juk hat—kilenc tojással májusban vagy 
júniusban teljes. A tojó egyedül kotlik, 
körülbelül harminc napig ül a tojáso-
kon. A gácsér eleinte a közelben ma-
rad, de még mielőtt a fiókák kikelné-
nek, elhagyja a költőhelyet, és más hí-
mekkel együtt a vedlőhelyekre repül-
nek. 

Amikor a kicsinyek kikeltek és már 
megszáradtak, először csak óvatosan 
kikukucskálnak az odúból, de aztán az 
anyjuk hívására egyik a másik után ki-
ugrik az üregből. Könnyű kis testüket 
nem ütik meg, amikor az avarba poty-
tyannak, anyjuk pedig nyomban a víz-
re vezeti őket. Tízhetes koruktól tud-
nak repülni, de a család még egy ideig 
együtt marad. 

A kis bukó hazájában főleg vízi ro-
varokkal táplálkozik, a nálunk telelők 
apró halakat fognak. Hazánkban vé-
dett, természetvédelmi értéke ötven-
ezer forint.

l Schmidt Egon

Kérdések
1. Milyen súlyú egy kis bukó?
2. Milyen színűek a tojásai?
3. Adnak hangot a telelő példányok?

A Duna mentén sétálva a vízen úszó különböző récék között a kis bukó gácsérok nyomban szembetűnnek. Pró-
báld lefényképezni őket, és a képet küldd be szerkesztőségünkbe. Címünk: Evangélikus Élet szerkesztősége, 
1091 Budapest, Üllői út 25.; e-mail: evelet@lutheran.hu.

Kis bukó
Megfejtések: 1. Kb. 600 gramm. 2. Sárgásfehérek. 3. Nem, némák.
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u Keresd meg a Töprengőben olvasott szöveg csupa nagybetűvel írt sza-
vait a táblázatban. A megmaradt betűk a bibliai történet hősének nevét 
adják ki. Megfejtésedet neveddel, címeddel, életkoroddal együtt küldd el 
szerkesztőségünk címére. 
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NKedves Istenem! Néha ma is olyan le-

győzhetetlenül nagynak tűnik a rossz. Se-
gíts terád bízni a győzelmet és a tieiddel 
együtt készen állni, figyelni a te szavadra. 
Ámen!

R E J T V É N Y

u Készíts „kürtöt”!

Szeretem a farsangot. Jó lehetőség ar-
ra, hogy az ember eljátsszon a gondolat-
tal: milyen lehet valaki, valami másnak len-
ni. Gyerekként szerettem felöltözni valami-
lyen állatnak, mesehősnek. Mostanában a 
környékünkön inkább egy-egy csapat öl-
tözik fel együtt, és szépen összehangoltan 
előadnak valamilyen jelenetet. 

Egy történet jutott eszembe erről. Egy-
szer Isten egy nagyon kicsi hadsereget 
„öltöztetett be” ilyen megtévesztően. 
Alig HÁROMSZÁZan voltak a többezres 
ELLENSÉGes tömeggel szemben. Felsze-
relésük mindössze egy KORSÓ, egy FÁK-
LYA és egy KÜRT volt fejenként. Se KARD, 
se DÁRDA, se PAJZS. Nappali világosság-
nál azt se tudták, sírjanak vagy nevesse-
nek, amikor végignéztek magukon. Még 
a vezetőjük is kétségbeesetten könyör-
gött Istennek JELért, hogy így el merjen 
INDULni kis csapatával az Úr szava sze-
rint. Ám a sötétség beálltával a másik se-
reg félálomban lévő tagjait meglepte az 
a rengeteg fáklya és a kürtök hangja. Rá-
adásul a korsók TÖRÉSe olyan hangot 
adott, hogy azt hitték, nagy HADSEREG 
ütött rajtuk, és fejvesztve MENEKÜLtek. 
Az Úr GYŐZELEMre vezette az övéit. 

Neki ma is mindegy, hogy KEVÉS vagy 
SOK által ad-e győzelmet. Egy viszont fon-
tos: aki vele van, az figyeljen rá, és moz-
duljon együtt a társaival. Egy jó CSAPAT, 
élén az Úrral — ma is csodákra képes. 
u Téged milyen kérdés foglalkoztat? Ha 

meg írod, a Töp ren gő szívesen keresi veled 
együtt a választ.
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Evangélikus Élet — A Magyarországi Evangélikus Egyház lapja — megjelenik kéthetente
E-mail: evelet@lutheran.hu • EvÉlet online: www.evangelikuselet.hu • Hirdetésfelvétel: hirde tes@evelet.hu • Előfizetés: kiado@lutheran.hu 
• Szerkesztőség: 1091 Budapest, Üllői út 25. fszt. 2. Tel.: 06-20/824-5519. Szerkesztőségi titkár (hirdetési ügyek referense): Balla Mária (maria.balla@lutheran.hu).  
Főszerkesztő: T. Pintér Károly (karoly.pinter@lutheran.hu). Olvasószerkesztő: Dobsonyi Sándor (sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: Máté Tóth Zsuzsánna  
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Vasárnap (február 5.) Az Úr letekint a mennyből az emberekre, 
hogy lássa, van-e köztük értelmes, aki keresi az Istent. Zsolt 14,2 (2Pt 
3,18a; Mt 17,1–9; 2Kor 4,6–10; Zsolt 16) Milyen jó, hogy nemcsak 
messziről néz minket Isten, hanem le is jön közénk. Így tett, ami-
kor emberré lett Jézusban. Feltámadása, mennybemenetele sem a 
távolodásáról szól. Ígérete szerint velünk van minden napon Igéje 
és Szentlelke által. Nem csak mi kereshetjük Istent. Ő is keres min-
ket. Így sokkal nagyobb az esélyünk az egymásra találásra.

Hétfő (február 6.) Mid van, amit nem kaptál? Ha pedig kap-
tad, miért dicsekszel, mintha nem kaptad volna? 1Kor 4,7 (5Móz 
8,12.14; 2Kor 3,[9–11]12–18; Lk 8,40–56) Pál apostol Krisztus 
követőinek megajándékozott voltára gondol. Isten titkainak sáfá-
rai vagyunk, mondja a szakasz elején. Kérdései arra döbbentenek 
rá, hogy az evangélium világossága, a hit ajándéka, Isten megis-
merése egyikünk életének sem csupán saját erőből kiküzdött kin-
cse. Luther utolsó följegyzése a halála előtt az ember koldus vol-
táról szólt. Arról, hogy a hit útján az utolsó szusszanásunkig ke-
gyelemre szorulók vagyunk.

Kedd (február 7.) Minden jó adomány és minden tökéle-
tes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá, akiben 
nincs változás, sem fénynek és árnyéknak váltakozása. Jak 1,17 
(Jer 27,5; Jn 1,43–51; Lk 9,1–9) Kár, hogy az ajándék szó hal-
latán legtöbbször materiális javakra gondolunk. Pedig eszünk-
be juthatnának a 330. énekünk kezdő sorai is: „Az Isten szent és 
felséges. / Lehajol mégis népéhez…” Az irgalma az a felülről jö-
vő tökéletes ajándék, amelyben mennyei Atyánk változatlan sze-
retetét ismerhetjük meg.

Szerda (február 8.) De ki tudja majd elviselni eljövetelének 
napját, és ki állhatna meg, amikor megjelenik? Mal 3,2a (1Kor 
1,7–8; Jn 3,31–36; Lk 9,10–17) Mennyit szorongunk vizsgahely-
zetekben! Amikor számot kell adnunk tudásunkról, elvégzett 

munkánkról, és ezt ráadásul minősítik is oktatóink, főnökeink. 
Hogyan fogjuk majd elviselni, amikor Isten előtt állunk, és tel-
jes életünk kerül mérlegre? Még jó, hogy a végállomásig Jézusban 
útitársnak, egész életét, szeretetét nekünk ajándékozónak, mel-
lettünk állónak ismerhetjük meg Istent. Csak szeretete képes el-
űzni a félelmünket.

Csütörtök (február 9.) Mert aki kér, mind kap, aki keres, ta-
lál, és a zörgetőnek megnyittatik. Mt 7,8 (Zsolt 65,6a; Jel 1,[1–2]3–
8; Lk 9,18–27) Nem hiába imádkozunk. Isten nem süket, nem ér-
zéketlen, nem fárad el ránk �gyelni, nem akarja magát megvon-
ni tőlünk. Lesz válasz, lesz ajtónyitás. Ezért nem reménytelen Is-
ten előtt állva rászorulónak lennünk.

Péntek (február 10.) A reménységben örvendezzetek! Róm 
12,12 (Ézs 65,19; 1Kor 2,6–10, Lk 9,28–36) A reménység a vá-
rakozás energiája, ébren tartója. A reménység a jövő felé nyit aj-
tót előttünk. Hiszen életünk, Isten népének története nem befeje-
zett. Hiszem, hogy a Szentlélek, Isten újjáteremtő ereje működik. 
Megszabadít minden determinizmustól, kijátszva borúlátó jósla-
tainkat. Isten szereti gyermekeit. Miért merülne ki szeretetének 
képzelőereje? Ezért lehet az öröm útközben is, nemcsak a célnál, 
a reménység édestestvére.

Szombat (február 11.) Közöttük lesz hajlékom, én Istenük le-
szek, ők pedig az én népem lesznek. Ez 37,27 (Jn 1,14; 4Móz 6,22–
27; Lk 9,37–45) Isten közöttünk lakozása, majd Jézusban embe-
ri testbe öltözése irántunk való szeretetből történt. Urunk bízott 
abban, hogy szeretete, közelsége nem marad hatástalan. Megvál-
toztat. Nem leszünk többé idegenek, tőle távol maradók. „Tedd 
jászladdá a szívemet!” (EÉ 161,6) – énekeltük karácsonykor. Is-
ten nem csupán közöttünk, hanem bennünk lakozhat. Ennél szo-
rosabb kapcsolat aligha lehetséges Isten és népe között.

l Cserhátiné Szabó Izabella

Új nap — új kegyelem

Ára: 500 Ft
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